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Resvrătirea din România, 
De l o a n Siavic i . 

Jale grea cuprinde pe tot omul cu suflet 
curat, iar pe noi românii îndeosebi ne 
cuprinde şi ruşinea în faţa celor ce se pe
trec de câteva zile pe pământul Româ
niei. 

Mintea ţi-se opreşte în loc când îţi dai 
seamă, că oamenii de stat ai României, 
cari în atâtea rânduri au dat dovezi de 
mari destoinicii în ceeace priveşte condu-

i cerea afacerilor publice, au putut să fie, 
cum au fost, surprinşi de cea mai îndârjită 

Jdin toate mişcările ce s'au produs pană4 

[aiumjnjmnlocul poporuluTromânT 
Surprinşi au îost însă şi cei acum răs-

vrătiţi ei inşişi : toate au venit şi pentru 
[dânşii pe neaşteptate şi fără de nici o pre
gătire, toate se urmează fără de plan şi 
I fără de conducere — ca Izbucnirea unei 
, I puterieleirienjţare. 
/ _^3 ivară ţ~ca de puţină cultură a avut 
sparte săteanul de aici şi că în urma unei 
! exploatări neomenoase ţărănimea e agitată 
' de o nemulţumire mai mult ori mai puţin 

• ; legitimă ; exagerează însă ceice zic, că ne-
mulţumirea aceasta se dă pa faţă în răs-

\vrătirile de azi. 
І/ Românul a trăit totdeauna în mizerie şi 
zice el însuşi, că Dumnezeu să nu-i dee 
cât poate să rabde, iară noi, cari trăim cu 
dânsul, îl cunoaştem şi ştim să-i deschidem 
inima, ne-am încredinţat pe deplin, că a 
avut el şi mai puţină cultură şi a suferit 
şi mai greu decât astăzi fără ca să se fi 
resvrătit Nu, nevoile economice, ori-şi-cat 

(de grele ar fi ele, aşa singure n'au putut 
să-1 scoată pe ţăranul de aici din sărite. 

, Sărac e fără îndoială ţăranul, dar sărac se 
i simte mai ales pentrucă nu are-pe nimeni, nici 
I popă, nici dascăl, nici primar, nici notar 

nu are, căci din aceştia stăpânirea şi-a fă-
i eut — nu oameni de încredere şi ajutători 
J cu inima deschisă, ci unelte umilite. Până 
I chiar şi feciorii ţăranilor sunt, dupăce au 
/învăţat carte, nevoiţi a se lăpăda de pă-
jrinţii lor dacă e vorba să-şi poată face 
t drum prin lume. 

Acesta e marele şi tristul adevăr, care 
trebue să fie mărturisit fără de încunjur şi 
de care trebue să ţie seamă cel ce vrea să 
înţeleagă îngrozitoarele fapte ale sătenilor 
din România. 

t Nu ar fi fost cu putinţă cele ce se pe-
I trec, dacă prpoţii, primarii, învăţătorii şi no-
! tarii ar avea cuvenita autoritate şi s'ar bu-
/cura de încrederea poporului, şi n'ar fi fost 

/surprinşi stăpânitorii, dacă ceice trăiesc în 
Í mijlocul poporului ori au ieşit din mijlocul 
I lui ar avea destulă trecere, ca să poată în

drăzni să spună cu inima deschisă ade
vărul. 

Marea nenorocire a timpului, în care 
trăim, e că sunt jncă глпдпі oamenii, care-şi 
dau seamă, că om e ori şi care^onL şi _ ca 
pe_sine însuşi se înjoseşte cej_cg^mjleşte 
rie semenul său. 

Superioritatea, de ori şi ce fel ar fi ea, 
je luată drept un titlu spre a umili pe cel 
socotit inferior. E lucru firesc, că cel ce 
sufere şi rabdă îşi descarcă veninul asupra 
.celor ce-i sunt lui inferiori, şi 'n cele din 
urmă veninul se descarcă asupra ţăranului, 
•care le este tuturora inferior. 
• Iţi dă românul şi cămaşa, şi pielea, dacă 

jitii să-1 iei cu binele şi să-1 omeneşti; 
faacă-1 jigneşti însă în simţământul lui de 
dignitate, rabdă cât e nevoit, dar fierbe 'n 

[el şi nu uită, se supune, dar i-se închide 
smirna şi te paşte. 

Aici e cheia înţelegerii. 
Un ziar din capitala României publică în 

numărul delà 15 Martie o notiţă, în care 
ni-se spune, că un proprietar, dl Duiliu 
Zajrjikescu^ deci un om cu multă intuiţîune 
şi un observator fără îndoială bun, aflân-
du-se la ministerul de interne, a zis, »că 
în judeţul Prahova a observat o mare agi
taţiune printre ţăranii din acel judeţ, cari 
păreau gata a se răsbuna a c u m pentru 
cele mai mici neajunsuri ce-au avut a su
feri în decurs de mai mulţi anh 

Acelaşi lucru îl spun toţi cei ce şi-au 
dat, ca mine, silinţa de a-i potoli pe 
oameni : i-a orbit setea de răsbunare şi i-a 
desbrăcat de firea omenească. 

De aceea au trebuit să izbucnească răs
coalele mai întâiu în Moldova. 

Eu nu sunt de loc filosemit. dar inima 
mi-B sângerat totdeauna, când am văzut 
dispreţul neomenos, cu care ovreii, chiar 
cei mai de frunte, sunt trataţi în Moldova. 
E deci lucru firesc, că e vai de sufletul ro
mânului, care-a ajuns să-i fie ovreiului din 
Moldova slugă, şi mulţi au acolo parte de 
soartea aceasta. A fost dar destul să se 
răsvrătească unul, pentrucă toţi să sară în 
picioare, şi mişcarea s'a pornit asupra e-
vreilor — nu pentrucă sunt evrei, nici pen
trucă despoaie, ci pentrucă e greu afară din 
cale să te ştii batjocorit până chiar şi de 
cei mai dispreţuiţi oameni. 

t Nici n'au omorît la începutul mişcării 
noldovenii pe nimeni, nici n'au jefuit avu-
ul nimănui, ci au devastat numai şi au bat

jocorit pe batjocoritorii lor. 
Nu ar fi făcut-o nici aceasta, dacă ar fi 

avut cui să se plângă şi delà cine să pri
mească fie satisfacţiune, fie mângâiere : ei 
se socotesc însă ca neavând pe nimeni, 
ceea ce nu e adevărat. 

Aici pe Argeş era linişte deplină ş ; nu-i 
trecea nimănui prin minte să se răscoale, 
dar ţăranii de aici nu ziceau »ei«, ci »noi« 
când vorba era de cei din Moldova. M'am 
mirat văzând manifestarea acestui simţă

mânt de solidaritate naţională, foarte în 
curând însă m'am speriat încredinţându-mă, 
că solidaritatea nu e » naţională «, ci de 
clasă socială. Ţăranii din Muntenia se sim-
ţiau una cu cei din Moldova — nu pen
trucă români, ci pentrucă ţărani sunt şi 
unii, şi alţii. 

îndată ce a sosit vestea, că au căzut 
câţiva morţi, nici un sătean nu mi-se mai 
uită în ochi şi delà oameni, cărora le-am 
făcut mult bine şi cari mi-au dat adeseori 
dovezi de iubire, nu am mai putut scoate 
decât vorbe ca »Da, Domnule«, — »Tot 
ce se poate«! ori »De, mai ştiu şi e u « l ? 

Era firească şi temerea, şi indignaţiunea, 
de care au fost cuprinse clasele mai culte 
şi mai înstrăinate în faţa celor petrecute 
în Moldova, dar are multă dreptate ziarul 
englezesc, care zice, că aici nu numai ener
gie, ci tot odată şi prudenţă multă se ce
rea. S'au înşelat cei ce credeau, că se vor 
speria ţăranii, dacă vor vedea că curge 
sânge : ei s'au îndârjit ca fiara rânită. 

A ieşit acum la iveală marele adevăr, că 
cel ce nu se teme de Dumnezeu, de nimic 
nu se>mai teme, şi groaznic suntem certaţi 
pentrucă am suferit în mijlocul nostru pe 
atei şi pe batjocoritorii sfintei legi a părin
ţilor noştri. 

Nu români, nu oameni, ci fiară încrun
tate sunt cei ce se li<ptă azi pe pământul 
României, şi dacă am trece cu vederea va
lurile de sânge vărsat şi pagubele înspăi
mântătoare, tot am rămânea desnădăjduiţi 
gândindu-ne la mânia neîmoăcată, care 
rămâne în suflete şi care desparte ţara în 
două. 

O singură mângâiere ne rămâne: că în 
urma acestei grele încercări conducătorii 
vieţii noastre morale vor ajunge, în sfârşit, 
să se convingă cu toţii, că trebue neapărat 
să fie ocrotiţi ţăranii prin măsuri înţelepte, 
nu numai în ceea ce priveşte starea lor 
economică, ci şi în viaţa morală, dar că 
atât numai nu e destul. 

Ceea-ce mai presus de toate îi trebuie 
României, sunt Arhierei cu vază deplină şi * 
preoţi, cari se bucură şi în sus de cinstea 
cuvenită, — biserică în înţelesul cel sfânt 
al cuvântului îi trebuie, iar dac'o are pe 
aceasta, vin şi celelalte mai mult ori mai 
puţin ele de ele. 

Jalea grea ne cuprinde şi ruşine adâncă 
în faţa deslănţuirii celor mai josnice patimi, 
dar pierderile nu sunt prea mari, dacă ele 
ne vor duce la convingerea aceasta, căci 
adevărat, de mii de ori adevărat e, că po> 
porul român numai reîntorcându-se Ia legea 
şi la obiceiurile părinţilor săi poate să ve-
cuiască şi că peirea lui sunt străinele legi 
şi străinele "obiceiuri. 

Inzadar ne sunt şi cultura şi bogăţiile 
şi aşezămintele civilizatoare, dacă nu ne 
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socotim fraţi unii pe alţii şi nu ne iubim 
intre noi. 

O ceartă dumnezeeasca e, ca românii ei 
înşişi saş i facă ceea-ce nu le-au făcut nici 
turcii, nici tătarii, nici cazacii, chiar nici 
mongolii. 

Presa maghiară despre adunarea din 
Arad aduce iungi rapoarte şi aprecieri. Intre 
altele, *Az Ujsâgi scrie: » Cetăţenii alegători ai 
oraşului şi comitatului Arad şi-au ţinut Duminecă 
marea lor adunare, care nu numai prin numărul 
mare al participanţilor, ci şi în urma intere
santelor rezoluţiuni se ridică ta î n s e m n ă t a t e 
pentru ţara întreagă*. Dă apoi întregul pro
iect de rezoluţie ce s'a votat. Numitul ziar eva
luează la 8000 numărul ţăranilor cari au parti
cipat la adunare. ^Budapesti Hírlap*, dă un re
zumat destul de obiectiv al vorbirilor rostite, 
precum şi rezoluţiile luate. Constată că totul s'a 
petrecut în mare ordine. 

ţara duşmănită. 
0 Nu e ţară cu mai mulţi duşmani ca 

Ţara românească. împrejmuită de munţi în-
nalţi şi încunjurată de rîuri mari şi de apele 
Mării Negre, la mijloc cu câmpiile ei întinse 
şi bogate în rod, ţerile vecine au privit la 
ea totdeauna cu năcaz. Şi când n'au putut 
s'o cotropească, s'au mulţumit cu frânturi 
din ea. 

Nu e popor mai duşmănit de străini ca 
poporul românesc. înzestrat cu multe însu
şiri, cu o frumoasă simţire, cu minte price
pătoare, cu trăinicie în corp şi putere de 
sporire, de când a întrat în veacul luminei 
a propăşit mai mult decât neamurile ce-1 
înconjoară. 

Şi îmbucăţită cum este, rănită în coastă 
de Rusia, trunchiată la Nord de Austria şi 
Ungaria, Ţara românească, de când şi-a cu
cerit prin sânge şi bravuri independenţa, 
uimise lumea cu repezile ei prefaceri. 

Trunchiat cum este, — cu sutele de mii 
Evârlite în braţele moscovite şi ruteno-nem-
ţeşti, cu alte mii măcelărite în munţii Epi-
rului şi cu milioanele chinuite dintre Mu-
răş şi Tisa, — neamul românesc delà baş
tină s'a ridicat în rândul celor mai înain
tate popoare, cu cultura lui şi cu gospo
dăria. 

Dar nenorocul păştea neamul şi ţara. 
Au venit aceste zile de cercare, cu flăcări 

şi sânge. Şi toţi duşmanii noştri au izbuc
nit, ca dintr'un cor, în rânjet de bucurie. 
Toţi câţi priveau cu indivie închegarea Ro
mâniei în stat puternic, înregistrau cu ade
vărată satisfacţie faptele furiei deslănţuite şi 
şi a nesocotinţei omeneşti. Dacă ar fi putut, 
ar fi contribuit chiar ei la menţinerea focu
lui. Şi desigur multora dintre vecini le-au 
venit pofta de aventuri militare... 

Fireşte asemenea pofte o să treacă. Va 
•amuţi şi glasul urît de ponegriri, ca şi chi
cotelile bucuroase pentru pagubele cele mari. 
Căci va amuţi în curând şi glasul răscoalei; 
iar ţara, peste care a trecut un vifor cum
plit; va renaşte iarăş sub razele blânde de 
soare şi sub cerul senin. Şi cei dintâi cari 
vor vedea că bucuria lor a fost prematură, 
vor fi înşişi duşmanii ţării româneşti. Atunci 
ei îşi vor da bine seama, cât de neînteme
iate au fost toate motivele lor, pentru cari 
doreau o soartă nenorocită României. 

Intr'adevăr, are de pildă Ungaria vre-un 
fielnulţurnită de cele desfăşurate 

în Regatul român ? Sunt ele stările agrare 
delà noi cu mult mai avantagioase ? Sunt 
ei arendaşii evrei mai îndurători ca greco-
bulgarii din Muntenia şi ca evreii din Mol
dova? Dar raporturile naţionale din Unga
ria, nu prezintă ele o pată neagră pentru 
stat şi un pericol social permanent cu mult 
mai grav chiar decât chestiunea ţărănească 
din România? 

Aceleaşi întrebări le putem pune şi ace
lor politiciani austriaci, cari căutau să mic
şoreze cu această ocazie însemnătatea eco
nomică şi politică a României. Unde este 
pecinginea ovreiască mai dureroasă ca în 
Austria? Unde sunt mai istovitoare frecă
rile naţionale şi unde sunt mai gingaşe 
chestiunile de unitate ale statului ca în Mo
narhia habsburgică? 

Dar Rusia, cea acoperită de răni, în care 
vieaţa cetăţeanului este un joc al întâmplă-
rei, unde ţăranul este într'o stare deplora-, 
bilă de barbarie, unde cnuta şi biciul sunt 
stăpâni, poate ea să viseze, că e momentul 
ca să-şi împlânte din nou ghiara în gră
dina românească? Şi pot oare bulgarii cei 
feroci, tari pe topor şi pe cuţit, în ţara că
rora convingerile politice sunt exprimate 
prin omoruri, pot ei să pescuiască în tul
bure? 

Sunt amăgiri deşarte. 
România va câştiga însă din aceste zile 

de groază, — când, afară de duşmanul din 
lăuntru, cei din afară şi-au arătat colţii ame
ninţători, — va câştiga puternice învăţă
minte. Va vedea că are mai mulţi duşmani 
decât credea şi pe cari nu-i va puteà dé
sarma decât prin o grabnică întărire. Tăria 
impune şi ţine 'n frâu. Ea forţează chiar 
prietenia popoarelor vecine. 

Cronica săptămânei. 
Polit ica externă. 

In toate provinciile Austriei dietele s'au 
închis şi deputaţii au întrat în vacanţă. A 
fost ultima sesiune din această periodă le
gislativă, căci în curând se vor face alegeri 
şi pentru dietele provinciale. 

Curios este că pentru aceste diete, ale
gerile nu se fac după noua lege a Reichs-
tag-ului. Aici n'a pătruns încă sufragiul 
universal şi guvernul din Viena nu admite 
nici măcar o a cincia Curie, adecă nici 
măcar lărgirea votului după sistemul ce se 
întrebuinţa până acum la alegerile generale. 
Şi toate astea pentru a favoriza elementul 
german din mai multe provincii. Se speră 
însă, că îndată ce se vor întruni, la toamnă, 
nouii deputaţi, o reformă electorală şi pen
tru provincii va fi inevitabilă. 

Este caracteristic, că înainte de închiderea 
sesiunei, parlamentele mici ale tuturor pro
vinciilor austriace, au hotărît în chestiunea 
compromisului cu Ungaria şi, în unanimi
tate, fără deosebire de naţionalităţi, au dat 
însărcinare guvernului, ca mai bine să nu 
încheie nici un compromis cu Ungaria, 
decât unul ruşinos pentru Austria. 

Raporturile Austriei cu România în tim
pul din urmă deveniseră foarte cordiale. 
Vizita primarului Vienei la Bucureşti şi a 
dlui Cantacuzino şi consoţii la Viena a făcut 
să se vorbească mult de o apropiere eco
nomică între aceste două teri. Ba ziarele 
vieneze lăsau să se întrevadă că, dacă gu
vernul ungar se va încăpăţina, se va putea 
renunţa cu atât mai uşor la învoiala cu Un

garia, întrucât România va putea să împli
nească foarte bine toate trebuinţele Austriei 
Regatul român dispunând de multă bogăţie 
în grâne, porumb, cărnuri, ar putea să fur-
niseze toate aceste articole, aduse până acum 
din Ungaria. 

Astăzi situaţia e întru câtva schimbaţi 
România, trece prin criza cumplită şi ziarele 
vieneze dau a se înţelege că Ungaria şi-* 
dobândit iarăş valoarea de mai nainte. S'ar 
putea deci întâmpla ca prin perderile Ro
mâniei, productele ungare să fi crescut în 
preţ. 

Sensaţia săptămânei, afară de ştirile dia 
ţară, au fost desigur cele venite din Rusia. 
Acolo, ştirea despre moartea lui Pobjedo-
noszev, fost conducător al sinodului rusesc, 
a umplut cu bucurie inimile tuturor demo
craţilor. Bătrânul învăţător, unul din ruşii 
cei mai culţi, era incarnaţiunea principiilor 
retrograde şi era cel mai urgisit politician 
din toată Rusia. A scăpat de bombe şi de 
atentate ca prin urechile acului şi a putut 
să moară o moarte firească. 

Bucuria democraţilor însă n'a fost-de 
lungă durată, căci aderenţii lui Pobjedonos-
zev sunt şi ei constituiţi în partid răsbună-
tor şi terorist, — în aşa numită ligă a ade
văraţilor patrioţi. Aceşti adevăraţi ruşi sunt 
sprijinitorii militanţi ai tronului şi în acelaşi 
timp antisemiţi. La bombele anarhiştilor ei 
răspund tot cu bombe sau cu revolver. Se 
ştie că cei din această ligă au omorît anul 
trecut pe Herzenstein, un publicist evreu, 
membru şi conducător al cadeţilor în prima 
Dumă. Acum, de vre-o câteva zile tot ei 
au ucis pe un alt publicist de seamă şi 
membru în actuala Duma, pe Jollos, o fi
gură cunoscută şi la Berlin, unde mult timp 
a fost corespondentul ziarelor din Peter-, 
sburg. 

Bine este să se cunoască atitudinea fra
ţilor noştri basarabeni faţă de aceste miş
cări. Ca buni cetăţeni ai Rusiei ce sunt, se 
împart şi ei în cele două partide. O seamă 
dintre ei sunt pe partea celor democraţi 
luptă în rând cu toţi liberalii şi progresiştii 
de toate nuanţele. O altă parte însă, în care 
se găsesc şi o seamă de boeri, sunt mai 
moderaţi şi înclină spre centru. Din rândul 
acestor conservatori a eşit şi Kruşevan, sin
gurul deputat de origină română, ales în 
Duma actuală. Acest Kruşevan e spaima 
evreilor din Basarabia, şi e unul din bunii 
oratori ai Dumei,, dar tinerii români grupaţi 
în jurul organului »Basarabia« îl contestă. 

Statele din Balcani vor căuta, probabil, 
să profite de mişcările din România, făcân-
du-se nainte de toate stăpâne pe chestiunea 
macedoneană. Presa din diferite părţi îşi 
exprimă temerea, că de aci nainte massa-
crele în Macedonia se vor porni cu o şi 
mai mare furie. Bulgaria va rivaliza cu 
Grecia şi bieţii aromâni vor continua se 
cadă vectime acestei nenorocite rivalităţi. 

E foarte natural, că România, având alte 
trebuinţe, interne, nu va mai putea ocroti 
rJe aromâni în măsura din trecut. Nici 
pentru şcoalele lor nu va mai putea cheltui 
sumele acele enorme şi toată soartea fraţilor 
macedoneni este astăzi în manile slabe ale 
Sultanului, dovedit atât de neputincios pană 
acum, de câte-ori i-s'au cerut reforme ra
dicale în Macedonia 

Mai ales Bulgaria va căuta să-şi exercite 
influenţa asupra Macedoniei. Aici, delà 
moartea Iui Petkov, opoziţia s'a întărit con
siderabil, şi atacă violent guvernul actual, 
numindu-i politica macedoneană o politică 
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de faliment Se prevede că partidul stam-
bulovist va pierde din simpatii, mai ales 
pentru măsurile de control luate în contra 
presei. Iar dacă actualul guvern al lui Gu-
dew va cădea, radicalii vor porni o politică 
naţionalistă, cu tendinţe de cuceriri terito
riale şi de ridicare a Bulgariei la rangul de 
regat Acţiunea radicalilor Bulgariei e destul 
de periculoasă pentru pacea din Balcani. 

De aceste împrejurări, se pare, a ţinut 
seama comitetul balcanic din Londra, când, 
mai zilele trecute, a adresat un memoriu 
guvernelor din Bucureşti, Sofia, Belgrad şi 
Atena, în care memoriu le face cunoscut, 
că reformele din Macedonia sunt irealisabile, 
câtă vreme guvernele celor patru state — 
România, Bulgaria, Sârbia şi Grecia — 
nu-şi dau concursul prietinesc la aplanarea 
divergenţelor. 

Din România. 
/ Dl N. Iorga a m e n i n ţ a t S'a simţit că profe

sorul universitar din Bucureşti N. Iorga ar fi a-
meninţat din partea acelora cari îl socotesc de 
autor moral al răscoalelor agrare. In urma aces
tui svon o deputaţiune de studenţi s'a prezintat 
Ia ministrul de culte dl Sp. Haret cerându-i să 
ia măsuri pentru apărarea persoanei dlui N. 
torga. 

Dl Haret a răspuns că poliţia este prevenită şi 
va lua măsuri în consecinţă. 

* 
O minc iună sfruntată. De când a erupt în 

regatul vecin răscoala agrară gazetele evreo-ma-
ghiare se dedau la tot felul de potlogării pe 
seama fraţilor noştri de dincolo. Au început cu 
exterminarea murdarilor evrei din ţara românească, 
cari n'ar merita altă soarte mai cinstită şi sfâr
şesc cu cea mai neiertată minciună cu conjuraţia 
împotriva dinastiei, mtwifäßi ^ 

Nu voim să ne adâncim în aceasta chestie. 
Cel care cunoaşte relaţiile din România îşi 

poate da seama de sfânta dragoste ce leagă pe 
popor de regele şi de întreaga dinastie a Hohen-
zollernilor, desfidem însă neruşinarea şi obrăzni
cia ovreiască, care cutează să păteze cea mai ne
clintită iubire, cel mai înalt devotament, pe care 
întreg poporul românesc delà Severin la Dorohoi 
le arată iubitului său Suveran. 

Propagandele naţionale în chestia 
balcanică. 

De Teodor Filipescu. 
(Urmare). 

După cum vedem şi savantul Novacovici nu 
admite elementul românesc în Arcadia, Helada, 
Mecenia, Laconia, Beoţia, Focida şi Acurnania, 
ca şi când (slavii) ar fi ajuns din aer pe aceste 
teritorii. Şi dacă Novacovici aminteşte că în to 
pografia Moreei, Heladei şi Tesaliei (afară de in
sule) a găsit Kiepert зМ nume slave, i/io nume 
albaneze, Vio nume negrece şi numai Vio nume 
vechi greceşti, credem, că la o cercetare din par
tea institutului geografic român s'ar găsî şi nume 
româneşti. Traducerea românească după origi
nalul grecesc a povestirii monahului Comnen şi 
Prokla Comnen despre despoţii din Epir, care 
s'a tradus şi sârbeşte, (O)asnik drustva srpske 
slovenosti, tom. XIV) ar mai ajuta la limpezirea 
chestiei româneşti din Balcani. 

II. 
Grecilor au ajutat toţi scriitorii străini în as-

piraţiunile lor de trunchiu, cu toate că trunchiul 
vechiu helen nu s'a putut susţinea ca trunchiu, 
ci a rămas numai limba Iui, deşi schimbată, şi 
numele lui. 

Primul scriitor străin, care a ajutat aspiraţiunile 
greceşti a fost Pouqueville. El a fost numit ca 
consul francez în 1805 lângă Ali-Paşa în lanina 
şi a călătorit la finea sec. XVIII prin Grecia şi 
prin părţile vestice a Peninsulei-Balcanrce. Cer
cetările lui de călătorie le-a descris în şase to
muri (Voyage de la Grèee, Deuxième edition, 

Taris 1826—1827). La p. 418 tom. I şi p. 524 
tom. II ne dă câte o hartă. El ia la Grecia în
treagă, Macedonia, Albania şi Muntenegru. Ase
menea a ajutat aspiraţiunile greceşti şi E. Consi-
néry în opul său » Voyage dans la Macédoine*, 
Paris 1831, tom. I şi II şi geograful Griesebach 
în »Reise durch Rumelien und nach Brusa*, Göt
tingen 1841 tom. I şi II. 

Opul medicului dr. J. Müller, »Albanien, Ru
melia und die österr.-montenegrin Grenze*, Prag 
1844, pe care îl laudă slavii, că are date precise 
despre populaţiune şi statistică, are însă o precu
vântare scrisă de panslavistul Şafarik. 

In interesul aspiraţiunilor greceşti vorbeşte şi 
harta lui G. Lejean »Carte ethnographique de la 
Turquie d' Europe*, Ergänzungsheft Nr. 4 zu 
Petermanns Mitteilungen, Gotta, Iustus Pert-
nes 1861. 

Lucrarea lui I. G. v. Hahn, Alb. Studien a ser
vit Iui Kiepert pentru harta etnografică a Turciei 
Europene care a servit apoi ca bază etnografică 
Ia congresul din Berlin. Slavii combat pe Hahn 
pentrucă n'a cunoscut limba slavă şi a notat fals 
nume a locurilor slave (Fr. Bradaska, Die slaven 
in der Türkei, Petermanni P. Mitteilungen Iahrg 
1869 p. 411, tab. 22). 

H. Kiepert a făcut după izvoarele amintite ves
tita hartă Ethnographische Übersicht des europä
ischen Orients, Berlin 1876, ediţia nouă 1878. 
Harta aceasta nu e o hartă limbistică, nici nu e 
lucrată pe bază etnografică. Kiepert a căutat nu
mai după literatură nume, cum au însemnat că
lătorii poporul în oraşe şi sate şi după aceste 
date a colorat harta. La această hartă au apelat 
ruşii, bulgarii şi Bismarck (Adolf d'Avril, Les 
négociations relatives au traité de Berlin, Paris 
1886). Despre această hartă va fi vorbă pe urmă. 

Lucrarea lui F. Bianconi, Ethnographie et sta
tistique de la Turquie d'Europe, Paris 1877 a 
găsit-o Kiepert, că e o lucrare superficială şi neîn
crezătoare. 

Cele mai interesante lucrări sunt însă acele, 
cari reprezintă Megali ideia despre Peninsula-
Balcanicâ. Aceste sunt trei hărţi greceşti etnogra
fice despre Peninsula-Balcanică, una din 1876 în 
limba engleză tipărită în Londra, altă greco-turcă 
din 1877 în limba franceză tipărită în Constan-
tinopol şi una în limba grecească tipărită în Ber
lin 1881 cu numele Kiepert. Aceste hărţi (nape) 
le-a descris S. Novacovici în opul său »Balkanska 
Pitanja*, Belgrad 1906 la p . 333—363 din care 
descriere cităm numai locurile, cari privesc şi pe 
români : 

»E de însemnat că toate aceste trei harte 
(mape) au o netăgăduită legătură cu evenimen
tele politice, căci au apărut în anul politic foarte 
însemnat. Harta în limba engleză din 1876 pică 
în anul răsboiului sârbo turc, începutul încurcă
turilor politice şi a conferenţei din Constantino-
pole, care a premers răsboiului ruso-turc. Harta 
greacă-turcească din 1877 e prelungirea acestei 
activităţi, ea e edată chiar pe timpul răsboiului 
ruso-turc, în aşteptarea congresului viitor, iar 
harta din 1881 pică pe timpul stabilirei hotarului 
nou al Greciei, care s'a făcut în acel an în urma 
păcii din Berlin. Toate aceste arată, că aceste 
publicaţiuni au avut un scop politic, şi că ele au 
avut un mai mare sau mai mic rol în socotelile 
şi lucrările diplomaţiei greceşti. 

»Să începem cu harta edată în London în an. 
1876. Hotarele etnografice sunt introduse în cu
lori, dar arată proporţiuni false şi harta are foarte 
puţine locuri însemnate. Harta poartă titlu : In-
troductory remarks to the etnographical map of 
european Turkey and Oreece, London 1876. 

»Dupä această hartă nu există români în Sâr
bia. In Ungaria e massa .românească fără nici o 
amestecătură adusă până la linia ferată Baziaş-
Timişoara. 

Răscoalele din România. 
Şi ieri şi azi ştirile sosite despre răscoa

lele din România arată că situaţia s'a ame
liorat mult 

Iată rapoartele privitoare la situaţia din 
30 şi 31 Martie: 

Prahova. După comunicările d-Iui prefect, la 
Sângerul, linişte deplină. Banda care a devastat 
aci s'a împrăştiat de teama armatei; procurorul 
şi jandarmii procedează la arestări. 

La Slănic spiritele sunt agitate. Unii din lucră
torii delà Saline anunţă pe Duminecă o mani
festaţie contra direcţiunei. 

La Ghirdoveni, sătenii au cerut celor doi aren
daşi ai Statului să le schimbe învoielile, amenin
ţând, dar sosind jandarmii şi trupe s'au liniştit, 
punânduse de acord cu arendaşii. 

La Salcia fiind agitaţie, trupele au împrăştiat 
pe săteni. 

In restul judeţului linişte. 
Brăila. In comuna Ulmu şi Jugureanu se sem

nalează agitaţie printre locuitori. S'au trimis trupe. 
In tot restul judeţului linişte. Delegaţiuni de 

săteni din diferite comune au venit la prefectură, 
arătând pretenţiile lor pentru munca câmpului. 
Prefectul a discutat cererile lor, iar sătenii, mul
ţumiţi, au plecat liniştiţi. 

Mehedinţi. Proprietarul Oprescu telegrafează, 
că o parte din ecaretele sale din Dragosti au 
scăpat de incendiu. Se procedează aici la arestări. 
In comuna Pătulele, trupele au tras asupra răs-
vrătiţilor, sunt 5 morţi şi 2 răniţi. 

Dolj. Comandantul diviziei din Craiova comu
nică, că artileria produce mare spaimă printre 
răsvrătiţi. Unii dintre săteni se unesc ca să se 
apere contra bandelor ce i-ar sili a se răscula. 
Ziua de 16/29 c. cu mult mai liniştită decât cea 
din 15/28. 

Au fost ciocniri cu trupele în Langa Marşanî, 
Troaca Langa. Au fost mai mulţi morţi şi răniţi. 
La comuna Galicea, centrul răsvrătiţilor s'au prins 
toţi capii revoltei. La Argentoaia răsvrătiţii au 
dat foc proprietăţilor primarului şi arendaşilor 
Cornea. Comandantul mai comunică, că au fost 
morţi şi răniţi dintre răsvrătiţi la Isvoare, Vultu-
rsşti, Cucueni, Valalele, Mihăeşti şi Cârciuma-
de-jos. S'au făcut număroase arestări printre capii 
răsvrătiţilor. 

Argeş. Procurorul comunică că Ciomageştii a 
fost incendiat. S'au trimis trupe. 

In Luncele de jos au ars proprietăţile Didinél, 
Ropcea, Ionescu, Alimănişteanu, Ana Negulescu, 
Maria Ionescu. 

In restul judeţului e linişte. 
Putna. La Putna Seacă, Batneşti, semnalându-se 

neorândueli, s'au trimis imediat trupe. 
In restul judeţului e linişte. 
Tecuciu. In comuna Buciumeni ţăranii au ridi

cat mai multe sute hectolitri porumb delà pro
prietarul N. Panu, fără alte devastări. 

La Cindrăcheşti, ţăranii voind să devasteze 
proprietatea dlui L. Viasmata, trupele î au îm
prăştiat. 

Vlaşca. Prefectul comunică că devastările şi in-
cendiările în tot judeţul, au încetat de doua zile. 

Trupele au plecat în câteva direcţii, spre a a-
resta pe toţi capii resculaţilor. 

Rezerviştii de prin sate arestează ei înşişi pe 
ţăranii ce s'au răsculat. 

In comuna Letea, ţăranii repară singuri ce au 
devastat. 

Doi capi ai răsculaţilor, cari au încercat să fugă, 
au fost împuşcaţi. 

Trupele, prin ţinuta lor hotărîtă, au restabilit 
comp ect ordinea şi în câteva zile se speră a se 
începe vieaţa normală. 

Trupele silesc pe ţărani a readuce productele 
şi obiectele furate, în alte locuri ţăranii o fac de 
bună voie. 

Romanaţi. — Prefectul comunică că devastă
rile, cari la început luau proporţii mari, au înce
tat, în urma ţinutei hotărîte şi ireproşabile a tru
pelor. 

Pentru astăzi nu s'a semnalat nici o nouă răs
coală. 

In noaptea de 16 nu s'a semnalat decât o de
vastare la proprietarul din Pirscoveni, Oboca, care 
n'a reuşit. 

Liniştirea spiritelor. 
(Ştire oficiala). Ştirile cari sosesc din diferitele 

părţi ale ţării anunţă linişte pretutindenea. De
taliile, cari s'au dat în numerele recente ale jur
nalelor se referiau la represiunea bandelor urmă
rite de trupe. Aceste bande nu au comis noui 
devastări. Faza violentă a revoltei poate fi conzi-
derată ca terminată. 

Cari sunt pagube le . 
Sub influinţa panicei din primul moment s'au 

răspândit în public cele mai fantastice versiuni 
relativ la pierderile cauzate de revolte. 
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Unele gazete, acele cari nu-şi dau osteneala să 
evalueze pierderile în mod neexagerat, dau cele 
mai fantastice cifre. 

O socoteală rezonabilă însă, dictată de bunul 
simţ, ne va arătă un rezultat cu mult mai bun, 
dacă se poate vorbi de rezultate bune în astfel 
d e împrejurări. 

Anume: In toată ţara cinci judeţe aa fost mai 
greu încercate. Se pot socoti pentru fiecare câte 
6 milioane de lei pierderi, aşa încât am ajunge 
Ia cifra de 30 milioane de lei. 

In aceasta cifră s'a socotit maximul, nefiind 
vorba de o anchetă, care ar fi constatat efectivul 
exact 

Dar a pierdut tara înzecit şi însutit atâta şi cu 
toate acestea destoinicia oamenilor politici şi mai 
cu seamă a capacităţilor ei financiare, ajutate de 
bogăţiile imense ce le are, a ridicat-o materiali
ceşte peste toate statele din Balcani. 

* 

Iată câteva amănunte privitoare la devas
tările comise în judeţul Mehedinţ, unde — 
ca şi la Dolj şi Teleorman — ţăranii au 
fost mai furioşi: 

Ovardiniţa. Sătenii din această comună s'au 
răsculat în potriva lui Ion Popescu, fost învăţă
tor, azi negustor. Ţăranii s'au dus la dânsul, l'au 
jefuit de marfă şi de suma de 12.000 lei şi apoi 
au dat foc casei. Astea s'au petrecut în timpul 
nopţii. Popescu şi nevasta cu copiii au fost scoşi 
din casă, fără haine şi toate rugăminţile lor de a 
fi lăsaţi să-şi scoată din casă măcar câte o haină 
au rămas zadarnice. 

După cum am arătat au fost aduse aci patru 
tunuri cari au desfiinţat cu desăvârşire acest sat,j 
distrugând absolut toate casele. Au fost omorîţi, 
mai mulţi. 

Izvorelele. Sosind în această comună un régimet 
de roşiori, sătenii au ieşit înaintea armatei şi s'au; 
rugat să fie iertaţi. In ajun se dăduse aici foc 
conacului Boceanu, şi acum sătenii, pentru a 
scăpa de pedeapsă au denunţa t -pe cinci dintre 

* ei ca instigatori. Í 
Comandantul trupei a dispus ca acei cinci in

stigatori să fie arestaţi. 
Deălu Mare. In această comună, proprietatea 

dlui Ghici, sătenii răsculaţi au prădat conacul şi 
au omorît pe fiul proprietarului şi pe un servitori 

Se spune că preotul, învăţătorul şi locuitorul 
Ion Mema, fost jandarm au ţinut piept răsculaţii-
lor până la sosirea armatei, împedecându-i de a 
comite şi alte desordine. 

Timna. Desordinele de aci au început delà pră
vălia dlui Tache Ohicavia, căreia răzvrătiţii i a u 
dat foc şi au distrus-o până la temelie. Ei au 
aprins o mare parte din mărfuri. 

Au fost împuşcaţi aci 3 ţărani în prima zi, iar 
a doua zi alţi 7. Şi în noaptea trecută au mai 
fost împuşcaţi vre-o câţiva. 

Sătenii de aici au furat 260 saci cu făină de grâu 
pe care au împrăştiat-o pe drumul delà Timna la 
Strehaia. Câţiva veniseră la Strehaia ca să vândă 
făină; ei au fost prinşi, arestaţi şi aduşi la Se
verin. 

Pe dealul din faţa Timnei se adunaseră răscu
laţii din comuna Izvorălele, cari au distrus cona
cul Isărescu. Sosind artileria comandată de dl 
locot. Voinescu, răsvrătiţii au fost bombardaţi. 
Numărul morţilor nu se cunoaşte. Restul bandei 
s'a împrăştiat prin păduri. S'au trimes patrule în 
urmărirea lor. 

Corcova. Pe această proprietate a prinţului Bi-
bescu, răsvrătiţii au comis mari pustiiri. Au dis
trus 200 hect. vii cu desăvârşire şi apoi au scos 
plugurile de au arat pământul. Au mai distrus 
apoi toţi pomii roditori, pepiniera şi palatul că
ruia i a u dat foc nimicindu-I. 

Au spart apoi uri mare număr de vase cu vin 
roşu, căruia i-au dat drumul. Rîul Motru a fost 
.înroşit de. vinul ce s'a scurs într'ânsul. 

Furia aceasta a sătenilor este cu totul inexpli-
cabilă, căci după spusa tuturor ei se bucurau de 
învoeli foarte omenoase din partea proprieta
rului. 

Au fost aduşi la T.-Severin în noaptea trecută 
110 săteni arestaţi, cari au fost băgaţi într'un 
şlep de pe Dunăre, prefăcut în închisoare. 

A plecat în comună un regiment de cavalerie 
•sub comanda dlui col. Bloteanu. 

S'au tras salve asupra răsvrătiţilor, omor înduse 
mai mulţi dintre ei. 

Acum răscoala s'a potolit. Toţi negustorii şi 
arendaşii au fugit la Turnu-Severin. 

Proprietarul, care'se află la Drăgăşani a dat po
runcă administratorului, ca să se învoiască cu 
oamenii sub ori-ce condiţiuni puse de aceştia, 
numai să-i convingă să iasă la munca câmpului. 
Pe ziua de ieri sătenii au şi scos plugurile. 

Pătulea. Aci a fest până mai deunăzi consi
liul de revizie şi până atunci nu s'a semnalat 
nici o desordine. Imediat ce s'a isprăvit cu re
crutarea s'au adunat 500 de ţărani cu topoare, 
securi, puşti şi umblau prin sat vociferând şi 
ameninţând. Ei n'au devastat nimic, au pus nu
mai foc unor căpiţe cu fân şi unui grajd al prin
ţului Ştirbey, dupăce au dat drumul vitelor. 

Armata sosind aci, a tras focuri împuşcând 26 
de săteni. 

Vada Grosului. Sătenii din Vadu Grosului s'au 
răsculat, având în fruntea lor pe preotul Balaure 
şi secretarul Vasilian. 

Ambii aceştia au fost prinşi în tren în gara 
Tâmna şi arestaţi. Secretarul a fost legat şi dus 
între baionete în dosul gărei. El încercând să 
fugă s'a tras asupra lui. 

Preotul a fost legat şi ţinut în dosul gărei, 
unde se adunase o mulţime imensă care îşi ex
prima indignarea că acest preot s'a pus în fruntea 
răsvrătiţilor. 

Apărarea naţională. 
Mişcarea- creşte, ^ « ^ и 

Protestul unei reprezentante comunale. j 
Adunări imposante. 

Arad, 1 Aprilie 
Zi cu zi mişcarea creşte şi se desfăşură 

mai impozant ca oricând lupta pentru apă* 
rărea naţională. 

Se convoacă cu zecile adunările, iar cele 
ce se ţin reuşesc una mai măreaţă ca alta. 
Se mişcă toate centrele, afară de vre-o câ
teva puţine în care s'a încetăţenit precum 
se vede cu drept de eternitate ticăloşia na* 
ţională. Publicăm o scrisoare din Oradea-
mare, care aşa se vede ţine să dea o pildă 
eclatantă pentru aceasta. Vom mai reveni 
de altfel asupra stărilor de acolo. 

In schimb sosesc ştiri îmbucurătoare din 
alte centre, de unde de ani întregi n'au 
venit semne de demnitate şi mândrie naţio
nală. Aşa de ex. capitala Severinului Caran
sebeşul, care ne-a dat la alegeri pe Burdia, 
lovise mai astă toamnă cu palma sentimen
tul opiniei publice româneşti, se pare că 
este pe cale a se reculege din starea acea
sta de ticăloşie naţională. Primim ştirea, de 
mai la vale, ca fruntaşii, dividaţi în atâtea 
fracţiuni, câte persoane, au pus la o parte 
toate resentimentele şi vor să convoace o 
mare adunare de protest în Caransebeş.^ 

Scoatem de altfel din grămada proteste
lor de azi, un moment nou pe care nirl 
oferă comuna Nerău din Torontal. Bravii 
români d'aici nu s'au îndestulii numai du 
un protest în comitetul parochial, ci au 
dus nemulţumirea lor şi în reprezentanţa 
comunală, unde deşi dânşii în majoritate, 
sunt şi străini în număr însemnat, nemţi, 
ş. a. Le va costa prin urmare luptă ca să^şi 
treacă şi validiteze voinţa lor. Ei oferă însă 
o frumoasă pildă multelor comune româ
neşti, cari toate pot recurge şi la forrná â-
ceasta a manifestării nemulţumirii lor, vo
tând şi trimiţând pe calea aceasta la. co
mitate şi legislaţie proteste bărbăteşti. 

Iată evenimentele de azi: 

Adunarea d în Făgăraş. 
Făgăraş, 2 April. (Telegramă particu

lară). Adunarea convocată pe azi, a avui 
un succes splendid. Făgăraşul plin de ro
mâni. Sunt de faţă peste Ю.О0О. Aduna
rea prezidiată de deputatul naţional Nicolae 
Şerban. Au vorbit dr. Şenchea şi dr, Vasu. 
S'a votat o relozuţiune energică. Entuzi
asmul la culme. 

Volnic ie în Dej . 
Dej , 2 Aprilie. (Telegramă particulară). 

Adunarea p o p o r a l ă c o n v o c a t ă p e azi cer
cetată d e l u m e imenză, î n s ă în mod vol
nic oprita, s'a c o n v o c a t din n o u şi c o n c e s 
p e 6 Aprilie. 

Adunare în Caransebeş* 
Ni-se comunică din Caransebeş, că frun

taşii d'acolo s'au hotarît în fine să repareze 
opiniile puţin măgulitoare ce s'au stabilit 
despre dânşii în urma actelor naţionale ru
şinoase ce de-o vreme încoaci vin din Ca
ransebeş. 

Ei ar fi găsit un espedient d'à suspenda 
toate resentimentele pe vremea aceasta cât 
durează lupta naţională, pentru a face po
sibilă întrarea şi a Caransebeşului în miş
carea generală, care a coprins poporul ro
mânesc. 

Convocatorul va fi iscălit de toţi frun
taşii d'acolo cari ţin să nu fie socotiţi d'a 
face parte din garda lui Burdia. 

Aşteptăm ! 

Protestul români lor din Dalboşe ţ , 
(Caraş-Severin). 

Sinodul parohial gr. ort. român din Dalboşet 
în şedinţa sa extraordinară ţinută Duminecă, în 
11/24 Martie 1907, după terminarea obiectului 
delà ordinea zilei, la propunerea membrului Ion 
Boboloş, — sprijinită de toţi membrii sinodali, — 
referitor la protestarea contra proiectului de lege 
al ministrului Apponyi în cauza salarizării învă
ţătorilor şi a îiivâţământului poporal, cu unani
mitate aduce următorul 

D e c i s : 
Deoarece prin proiectul de lege al ministrului 

de culte şi instrucţiune publică Apponyi, dreptu
rile noastre ca români şi ca fii credincioşi ai 
scumpei noastre patrii, — pentru apărarea, bi
nele şi fericirea căreia am jertfit totdeauna şi vom 
jerfi crunte sudori şi sângele nostru — garantate 
şi sancţionate în legile fundamentale din 1868 
nu ni-se mai lărgesc, ci din contră se restrâng; 

Deoarece cu această lege nouă se taie adânc 
şi se vatămă mult autonomia scumpei noastre 
biserici, de care ni-e legată vieaţa noastră; 

Deoarece prin această lege se vatămă dreptul 
cel mai sfânt al unui popor, limba şi cultivarea 
publică în limba noastră românească, de care nici 
morţi nu abzicem şi 

De oare-ce cu ochii noştri liberi vedem şi cu 
mintea noastră de ţăran înţelegem, că interesele 
noastre bisericeşti, şcolare, culturale sunt adânc 
jignite, de aceea din adâncul sufletului nostru 
amărît protestăm contra acestui proiect de lege. 

Exprimăm mulţumită şi recunoştinţa noastră 
prelaţilor noştri pentru paşii întreprinşi şi con-
simţând cu ei, îi însoţim în apărarea drepturilor 
bisericei noastre pană la treptele înaltului Tron. 

Aderăm cu trup cu suflet la lupta deputaţilor 
noştri şi mulţumindu-le îi rugăm, să apere pană 
în sfârşit drepturile bisericei, şcoalei şi a limbei 
noastre româneşti. 

Acest decis — ca protest — subscris de noi 
toţi să se înainteze prin oficiul parohial P. S. Sale 
Domnului Episcop Diecesan, precum şi clubului 
parlamentar naţional român, cu aceea rugare, ca 
să arete Ia locurile competente, că consimţim 
întru toate cu bunii noştri părinţi şi conducători. 

D. u. s. 
Ilie Imbrescu, Nie. Câmpian, 

par. ca preşedintele not. ad. hoc. al sinod, 
sinodului parohial. 

Parei Peţa, 
bărbat de încredere. 

Nie. Popistaş, 
bărbat de încredere. 

(Urmează subscrierile membrilor.) 
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Lupta î n cercul Boroş ineu lu l . 

Duminecă dl dr. Suciu, deputatul Boroşineului, 
a fost între alegătorii săi din Seleuş, Iernată şi 
Moroda, unde nu numai a dat seama despre si
tuaţie, dar a şi organizat lupta împotriva proiec
tului de lege şcolar, prin care Apponyi vrea să 
dee lovitura grea culturii noastre naţionale. Pre
tutindeni a fost primit cu mare însufleţire şi satul 
întreg, mic şi mare, a grăbit să-1 vadă şi să-i 
asculte cuvintele. 

In Seleuş, unde a sosit înainte de ameazi, fi-
birăul şi-a făcut de cap : interzise ca sătenii să-1 
întimpine venindu-i în cale cu trăsurile şi călă
reţii. Aceştia tot au păcălit pe fibirău: i-au ieşit 
spre întimpinarea deputatului lor nu pe drumul 
de ţeară, ci' ieşind din sat peste câmp, pe unde 
MU se aşteptaseră şi nu erau postaţi jandarmii. 
In Seleuş dl Suciu a vorbit peste o oră în mijlo
cul entuziasmului alegătorilor, cari i-au votat în
credere şi alipire, iar contra proiectului lui Ap
ponyi s'a protestat cu energie. 

In celelalte două comune dl Suciu a fost după 
ameazi şi a stat până seara. Acelaşi entuziasm 
şi caldă primire. 

Protestul s inodulu i parohia» 
din Haimagiu . 

Sinodul parohial din Haimagiu întrunit în şe
dinţă extraordinară la 14/27 Martie 1907, sub 
presidiul protopopului Cornel Lazar, la propu
nerea comitetului parohial, făcută în sensul § ului 
22 p. 24 din »Star. Org.« 

Protestează cu unanimitate contra atacului în
dreptat împotriva bisericei şi şcoalei noastre prin 
proiectul de lege Apponyi, privitor la salarizarea 
învăţătorilor confesionali şi declară că vor apără 
şi susţinea cu ori şi ce jertfă biserica şi şcoala 
străbună. 

Îşi exprimă încredere şi mulţumită P. S. L. 
Arhierei ai noştri, adevăraţi păstori, pentru paşii 
întreprinşi şi până acum întru apărarea bisericei 
şi şcoalei noastre, precum şi a autonomiei ga
rantate prin » Statutul Organic «, sancţionat de M. 
Sa Regele. 

Totodată pe P. S. L Arhierei Ii roagă să 
meargă necond i ţ ionat până la treptele Tro
nului la bunul nostru Monarh, ducând acolo 
plângerea poporului, încât guvernul ţării ar ne
socoti o, şi să ceară cu insistenţă retragerea sau 
modificarea acelui proiect de lege ce prin unele 
dispoziţii ale sale tinde a încătuşa drepturile ne
contestabile a bisericei noastre naţionale şi să 
surpe şcoala noastră confesională, susţinută cu 
multe şi grele jertte de poporul nostru. 

Să trăiască P. S. L. Arhiereii noştri, adevăraţii 
Păstori, cari îşi pun sufletele pentru turma cu
vântătoare a lui Hristos, încredinţată Lor! 

Cornel Lazar m. p., protopresb., preşed. sinod, 
par. ; Enea Joldea m. p., diacon înv., notar sin. ; 
dr. Teodor Pap m. p., adv.; Nicolae Rob m. p., 
not. în pens. 

Protestul s inodulu i p r o t o p o p e s c 
al ti actului Peş teş . 

In puterea dreptului garantat în § 50 p. 
4 al Statutului Organic, sinodul protopo
pesc al tractului Peşteş, întrunit la 15/28 
Martie UQ7, enunţă prin concluz, că pro
testează cu toată tăria şi convingerea su
fletului, contra dispoziţiilor, cari vatămă au
tonomia bisericei noastre ortodoxe române, 
în proiectul de lege al domnului ministru 
de culte şi instrucţie publică. Aderează la 
memorandul Episcopatului nostru din Un
garia şi Transilvania, roagă pe Preasfinţitul 
Episcop Ioan 1. Papp, să continue a lupta 
pentru schimbarea, respective ştergerea punc
telor din acel proiect, cari sunt vătămătoare 
autonomiei bisericei noastre ort. române. 

Adunarea de là Şomcuta-Mare. 

Poporul român de aici, în frunte cu 
fruntaşii inteligenţi, a ţinut în ziua de 31 
Martie o adunare generală extraordinară 
pentru a protesta în contra proiectului 
lui Apponyî. 

La aceasta adunare au luat parte un 

număr impozant de cetăţeni români din 
localitate. 

Convocatorii au fost M. O. domn pro
topop Ioan Serb şi Sp. domn Nicolau 
Nyilván curatorele prim bis. şi dir. al băn-
cei »Chiorana«. 

La 3 ore d. m. sala cea mare a şcoalei 
române confes. era îndesuită de oameni, 
când protopopul Serb deschide adunarea 
prin o vorbire la înţeles şi pătrunzătoare. 

De notar a fost ales dl curatore Teod. 
Blaga învăţ. pens. iar ca preşedinte proto
popul Serb. 

După deschidere, dl Nicolau Nyilván a 
explicat poporului cuprinsul proiectului Ap-
ponyist, după care dsa a cetit proiectul de 
rezoluţiune, compus de dânsul în limba 
maghiară, prin care cu mare însufleţire şi 
unanim se protestează încontra odiosului 
proiect care e un preludiu la moar
tea şcoalelor noastre confesionale. Unanim 
se votează mulţămită şi încredere capilor 
bis. şi deputaţilor naţionalişti fără deose
bire de limbă şi naţionalitate, cari luptă 
pentru apărarea drepturilor naţionalităţilor, 
cu aceea rugare că atât capii bis. cât şi 
deputaţii naţionali sunt rugaţi să lupte mai 
departe contra nefericitului proiect, făt 
bastard al ministrului Apponyi precum şi 
pentru votul universal, fără de nici o res
tricţie. 

După ce s'a subcris acel proiect de re
zoluţie aproape de 150 de inşis'ahotărîtca 
cu posibila grabă să se trimită dlui Ale
xandru Vaida-Voevvd pentru a-1 înainta Ca
merei deputaţilor. Asemenea se concrede 
presidiul ca pe calea cum va afla de bine 
să exprime Ven. Cons. diecesan mulţămită 
pentru interesul dovedit faţă de apărarea 
şcoalelor confesionale. 

Să hotăreşte trimiterea unei telegrame 
dlui dr. Vaida, rugându-1 să vină la adu
narea din tot cercul electoral al Şomcutei-
mare, care o vom ţinea la 8 1. c. 

La propunerea dlui Elie Pop adunarea 
exprimă mulţumită protocolară domnilor 
noştri conducători Ioan Serb, prot. şi Nie. 
Nyilván, dir. la »Chiorana«, precum şi inte
ligenţilor : dr. Victor Nyilván, adv., George 
Radocea, contabil, Georgiu Bancoş, cand. 
adv., Ilie Carol Barbul şi Ioan Tibie, jurişti, 
Demetriu Coltău, G. Mic, Atanasiu Ma-
teiu, Teodor Blaga, Ilie Pop, Ioan Butean 
a Tibi ş. c. 1., cari toţi au conlucrat şi con
lucra în armonie şi cea mai bună solidari
tate, ca adunarea din 8 1. c. să fie tot aşa 
de reuşită. 

Hotărîrile de azi toate s'au adus cu una
nimitate şi însufleţire, care pot să spun că 
rar ni-se dă ocaziune a vedea pe la noi. 
»Nu ne dăm limba şi datinele strămoşeşti. 
Nu ne dăm şcoalele, şi fiindcă plătim po-
varele ţării, dăm cătane şi tot ce ni-se cere ; 
pretindem să ni-se facă dreptate,.. Să tră
iască capii noştri bisericeşti, deputaţii no
ştri naţionalişti, — hulă şi blastăm tuturor 
trâdătorilor«. 

Acestea au fost oftările. M'a surprins 
foarte plăcut până L emoţiune, când am 
văzut pe dl primar opidan Ioan Butean şi 
pe senatorul Butean, ambii aderând şi sub
scriind adresa de protestare. Da, e dato
ria fiecăruia, ca desconsiderând ori ce in
terese private să fie acolo unde pofteşte 
apărarea intereselor generale ale neamului 
şi dreptatea. 

La revedere pe ziua de 8 c. tot cu aşa 
însufleţire şi solidari ! Moşul. 

Protestul comitetului parohial 
din Ghilad. 

Comitetul parohial gr. ort. român din 
Ghilad, întrunit în şedinţa din 18/31 Martie 
1907 sub prezidiul dlui Aureliu Drăgan, vo
tează cu unanimitate următoarea : 

M O Ţ I U N E . 
Comitetul parohial gr. ort. român, cupriHs de 

cea mai mare grijă pentru şcoalele sale confe
sionale, cari sunt cel mai puternic mijloc pentru 
conservarea bisericii; protestează solemn contra 
proiectului de lege al ministrului Apponyi referi
tor la scoale confesionale, prin care se atacă au
tonomia noastră bisericească şi ţinteşte la nimi
cirea şcoalelor confesionale. 

Exprimă cea mai profundă mulţumită arhierei
lor pentru apărarea învăţământului nostru naţio
nal şi a dreptului bisericii noastre pe terenul in-
strucţiunei; rugându-i ferbinte să folosească toate 
mijloacele legale, pentru apărarea numitelor aşe
zăminte sfinte ale noastre. 

Exprimă P. S. Sale dlui Episcop diecesan Ni
colae Popea, credinţă şi supunere şi II roagă să 
primească cu bunăvoinţa Sa părintească, această 
moţiune a comitetului parohial, care are a i-se 
înainta prin Prea on. oficiu protopresbiteral. 

Protestul s inodulu i p r o t o p o p e s c 
din B.-Comloş. 

Sinodul protopopesc din B.-Comloş în
trunit la 1/14 Martie în şedinţă ordinară 
sub prezidiul protopopului Paul Miulescu, 
la propunerea membrului Silviu Bichicean 
a votat cu mare însufleţire următoarea re
zoluţie : 

Sinodul protopresbiteral, ca reprezentaţiune le
gală a protopresbiteratului, în virtutea dreptului 
garantat în § 50 p. 4. al Statului organic prote
stează în contra acelor dispoziţiuni din proiectul 
de lege al ministrului de culte şi instrucţiune, 
cari alterează autonomia bisericei şi aderează la 
paşii întreprinşi de forul suprem al bisericei noa
stre, rugând pe înalţii prelaţi a intreveni cu toată 
energia Ia locurile competente pentru schimbarea 
acelor dispoziţiuni din proiectul de lege, cari sunt 
vătămătoare pentru autonomia bisericei noastre 
ortodoxe. 

Acest conclus să se adreseze de urgenţă I. P. 
S. Sa dlui Episcop diecesan Ioan I. Papp. 

Protestarea comitetului parohial 
de là B. C o m l o ş . 

In şedinţa comitetului parohial gr. ort 
rom. din B. Comloş, ţinută la 19 Martie 
1907 s'a luat următoarea hotărîre : 

»Considerand, că prin proiectul şcolar prezentat 
Dietei prin dl ministru de culte şi instrucţiune 
publică, contele Albert Apponyi, — devine ilu-
zoră instrucţiunea şi educaţiunea elementară în 
limba maternă, prin urmare se vatămă un drept 
firesc, dumnezeesc, de a se cultiva fiecare după 
firea sa în limba sa maternă ; considerând, ca prin 
numitul proiect este adânc vătămată autonomia 
noastră bisericească şi şcolară, garantată prin le
gile fundamentale ale statului : deci, ca fii credin
cioşi ai bisericei noastre, protestăm solemn con
tra acestui proiect de lege şi mulţumind P. S. S. d. 
nostru episcop diecesan Ioan I. Papp pentru în-
trepunerea în scopul înlăturării acestui proiect de 
lege, îl rugăm cu toată dragostea de neam şi de 
biserica străbună, să întreprindă toţi paşii la toate 
forurile competente pentru salvarea şcoalei ro
mâne. 

Adunarea din Alba-Iulia. 

Adunarea de protestare contra proiectului Ap
ponyi s'a ţinut Sâmb. 30 Mart. st. n. a. c. în sala 
delà hotel »Europa«, care însă n'a putut încăpea 
miile de cetăţeni, ce veniseră, într'un frăţesc ame
stec de intelectuali şi ţărani, de pe valea Ampo-
iului, a Murăşului şi a Secaşului. Mulţi, foarte 
mulţi au trebuit să se mulţămească că pot sta 
în curtea hotelului prinzând câte o frază ce stră
bătea prin ferestrele salei, chiar şi strada era 
blocată de mulţimea românilor, cari au dovedit 
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o ţinută demnă şi liniştită în tot decursul mâni-
îestaţiunei. 

Adunarea a deschis-o la orele 11 a. m. vete
ranul, luptător naţional, dl Rubin Patiţa advocat 
în Alba-Iulia, prin o scurtă şi potrivită alocuţiune 
arătând scopul adunării. 

Constituindu-se, adunarea a ales de prezident 
pe dl Simion Mica protopop gr.-cat, al Albei-
luliei, iar de notari pe domnii advocaţi dr. loan 
Marciac şî dr. R. Patiţa jun. Şirul vorbirilor 1-a 
deschis marele meşter al cuvântului, dl dr. / . 
Sâmpălean, profesor la seminariul teologic din 
Blaj, vorbind despre sufragiul universal, lntr'un 
discurs admirabil ca limbă şi răpitor ca formă, 
cu o vervă neîntrecută şi cu o uimitoare claritate 
străvezie, distinsul orator a stăruit asupra însem
nătăţii sufragiului universal arătând importanţa 
ţăranului, a muncitorului agricol ca factor în 
vieaţa socială şi ca forţă de mâna întâi în câr
muirea unui stat constituţional. Cu argumente 
istorice, analizând testamentul politic al sf. Stefan, 
primul rege al Ungariei, oratorul arată cât de 
imperativ se impune reforma electorală şi intro
ducerea sufragiului universal secret şi fără re-
stricţiuni într'un stat poliglot cum este Ungaria. 

Timp de aproape un cias întreg distinsul pro
fesor a captivat mulţimea îndesuită în sală, şi 
mulţi dintre ţăranii ce-i sorbeau cu vădită sete şi 
cu pricepere înţeleptele cuvinte, subliniindu-le cu 
dese întreruperi şi frenetice aclamaţiuni, se vor 
fl întors acasă mult mai mândri şi mai conştii 
de importanţa lor etnică, culturală şi politică pe 
aceste plaiuri. 

Urmând la ordinea zilei libertatea de presă 
ia cuvântul veteranul advocat, dl Rabin Patiţa, 
şi arată necesitatea reformei ce se impune pe 
terenul acesta mai ales în alcăturea curţilor cu 
juraţi după naţionalitate, ca fiecare gazetar să fie 
judecat de curie cu juraţi, compusă din cona
ţionali de ai săi, iar nu cum este astăzi la noi, 
unde » turcul bate, turcul judecă «. 

• La proiectele de lege despre, şcoalele şi învă
ţătorii poporali confesionali, : vorbeşte pe înţe
lesul ţăranului, tinărul şi simpaticul preot gr.-cat. 
din Şard, dl Enea P. Bota. Cu multă pricepere 
inzistă mai ales asupra intenţiunilor meschine 
ale proiectului lui Apponyi, care n'are în vedere 
Instrucţiunea poporului, ci acapararea şcoalelor 
şi a învăţătorilor noştri în serviciul utopic al 
maghiarizării. Şirul discursurilor 1-a încheiat, vor
bind tot la proiectul Iui Apponyi, dl V.Macaveî, 
profesor la seminarul teologic din Blaj. Arătând 
primejdia iminentă ce ameninţă şcoalele noastre 
confesionale, înfiinţate şi susţinute de poporul 
şi biserica română cu atâtea jertfe, oratorul 
sfârşeşte prin cuvintele sugestive: 

>La întâmplare să ni-se răpească şcoalele, 
dulcea noastră limbă strămoşască va dăinui acasă 
la vetrele noastre, lângă leagănul copiilor noştri ; 
va dăinuî în duioasele noastre doine, de cari 
răsună câmpiile dogorite de arşiţa soarelui, şi 
va dăinuî în horele noastre legănate delà sate, 
căci nici un popor şi nici o limbă nu se poate 
desfiinţa prin legi ori prin ordonanţe minîste-
riale«. 

La sfârşit dl dr. Rubin Patiţa jun., prezintă o 
moţiune, în care se votează mulţumită şi încre
dere arhiereilor noştri şi deputaţilor naţionali, se 
cere votul universal, libertatea de presă şi re
tragerea proiectului lui Apponyi. Primindu-se 
moţiunea cu multă însufleţire, prezidentul în-
chee adunarea între aclamaţiunile nesfârşite ale 
mulţimei. 

Lucruri triste din Oradea-mare. 

Ni-se scrie: In contra proiectului Ap
ponyi, românimea de pretutindenea se mişcă, 
numai nefericitul nostru Bihor îşi doarme 
somnul lin şi neconturbat, în care somn se 
întrece cu nefericitul Sătmar aproape ma
ghiarizat, şi cu mai nefericitul Maramurăş 
pierdut pentru români. 

Era vorba ca şi în Oradea-mare să se 
ţină o adunare de protestare, ceea ce noi 
— naţionaliştii cei mari între cei mici — 
aflasem numai din ziare, căci cei vre-o 3—4 

bărbaţi fruntaşi, pretinşi politici fac numai 
ei politică cu uşa închisă, iar sfătuirile lor 
rămân secrete. 

Ne mirăm, că Oradea-mare, care Ia ale
gerile trecute a pus trei candidaţi naţiona
lişti, aceşti trei candidaţi nu sunt azi în 
stare şi nu au curajul ca să pună şi în 
Oradea-mare Ia cale o adunare de prote
stare, fie măcar cu risic de a he mai sparge 
odată ferestrile. 

Oradea-mare între centrele româneşti se 
numără la locul prim, căci este reşedinţa 
unui episcop, care impune prin prezintările 
sale, are un vicar, 2 consistoare, sediul a 
2 protopopi şi 4 parohii române cu peste 
3000 locuitori români, şi cu toate aceste 
în cele politice stă la locul ultim, pare-că 
prietenia judeo-maghiară este mai dulce in
telectualilor români din Oradea, decât şcoala, 
biserica şi limba strămoşilor. 

Aflăm că pe 11 April n. s'a convocat 
reuniunea învăţătorilor din tractul Oradea-
mare şi sperăm că între altele barem aceşti 
modeşti zileri ai naţiunii îşi vor spune cu
vântul lor în afacerea proiectului Apponyi, 
lăsând conducătorii delà masa verde să-şi 
doarmă somnul neconturbaţi până la alte 
alegeri, când sperăm că se vor trezi. 

Adunarea din Teaca. 

Primim următorul convocator: 
Cetăţenii din cercul electoral Teaca (comitatul 

Cojocna) sunt prin aceasta rugaţi a lua parte la 

adunarea poporală 
care se va ţinea Joi, în 11 Aprilie st. n. a. c. la 
11 ore a. m. în piaţa mare, înaintea caseifcomu-
nale din Teaca. 

P r o g r a m : 
1. Deschiderea adunării şi constituirea. 
2. Desbatere asupra proiectului de lege al gu

vernului cu privire la şcoalele elementare. 
3. Proiect de rezoluţie. 
4. închiderea adunării. 
Teaca, în 15/28 Martie 1907. 

Clemente Raicu, v.-protopop, dr. Eugen Bran, 
advocat, dr. loan Vescan, advocat, loan Moldo
van, v.-protopop, loan Russu, preot, Stefan Russu, 
preot, Alexandru Gherghel, Victor Raicu, Du
mitru Oiurgiuca, Anton Dorgo, Ilariu Nicoară, 
loan Sasu, Simion Sibian, loan Chira lui Simeon, 
loan Chira lui Nicolau, loan Lupşa, loan Sabău 
lui Pavel, Mihai Bodor, Torna Hodean, Ignat Vi-
suian, Vasile Pop, Mihail Hudean, Simeon Magoş, 
loan Magoş, Mihailä Visinan, Precub Pop, George 
Sabău, Mihailă Teglariu, loan Hodean, Mihailă 
Teglariu Iui Iuonică, Timofteiu Magoş. 

Protes te le din Nerău. 

Comitetul parohial din comuna Nerău, în şe
dinţa delà 11/24 Martie sub presidiul dl Silviu Bi-
chicean, plin de grija pentru viitorul şcoalei confe
sionale, .— în urma proiectului prezentat Came
rei privitor Ia învăţământul poporal, — protes
tează solemn contra acelui proiect de lege. 

Protestează, fiind proiectul din cestiune contrar 
legilor firii, contrar tuturor principiilor pedagogice 
şi contrar şî legei sancţionate de prea bunul nos
tru monarh, prin carea se asigură autonomia bi
sericei noastre. 

Eşprimă prea bunului şi vrednicului nostru 
Arhiereu, mulţumită pentru lupta purtată întru a-
pararea autonomiei noastre, şi îl asigură de în
crederea deplină în lupta sfântă pentru apărarea 
şcoalei noastre, urându-i »Intru mulţi ani prea 
buriuje părinte !« 
, Qficiul parohial e însărcinat ca să înainteze 

I. P. S. Sale dlui episcop diecesan în extras au
tentic decisul. 

Amintim totodată că bravii români d'aici 
au înaintat prin dl Pavä Mezin un proiect 
de protest şi reprezentanţei comunale, ce
rând să se puie la ordinea zilii în proxima 
şedinţă. 

Din străinătate. 
Noul guvern r o m â n şi chest ia macedo

neană. Ajungerea la putere a guvernului liberal 
a făcut cea mai bună impresie la Ildizkiosk şi 
sublima Poartă precum şi întreg cercul diplo
matic, au primit cu cea mai sinceră bunăvoinţă 
această schimbare, dl Dimitrie Sturdza şeful 
partidului, fiind bine cunoscut şi stimat de toţi. 
In special se dă o mare importanţă faptului, ca 
acest mare bărbat de stat al României, a luat 
sub scutul său afacerile străine în astfel de mo
mente, unde relaţiile între cele două state cer o 
minte încercată şi iscusită, pentru a se putea d i 
o soluţie vecinicei chestii macedonene. 

Amiciţia profesată de şeful partidului liberal 
faţă de Turcia a găsit aderenţii cei mai sinceri 
în turci, cari au o încredere nelimitată în înţe
lepciunea, în prudenţa şi abilitatea domnuiui 
Sturdza. 

In cercurile greceşti şi în acele ale Patriarhului 
ecumenic, această schimbare e interpretată în 
mod foarte avantajios şi speră că relaţiile încor
date între cele două elemente, român şi grec din 
Macedonia, se vor îndulci sub înţeleaptă influinţă 
a ministrului de externe. 

Se prevede, că Grecia şi Fanarul, vor căuta 
mijloacele de pacificare între cele două elemente 
ortodoxe. 

Numai organul patriarhatului »Ekklesiastiki 
Alithia« continuă agitaţiile sale meschine împo
triva României şi Bulgariei. 

Consiliul de miniştrii din Constantinopol a 
hotărît, ca această fiţuică să fie suprimată cu 
desăvârşire, dacă nu-şi va îmblânzi atitudinea şi 
dacă va mai continua cu politica sa scârboasă 
în loc de a se mărgini Ia chestii pur eclesi-
astice. 

• 
întâlnirea prinţului B ü l o w cu ministrul 

d e externe italian Tittoni. Prinţul Bülow 
cancelarul Germaniei a avut la Rapallo o în
tâlnire cu ministrul de externe italian Tittoni. 

S'au dat mai multe prânzuri de gală dintr'o 
parte şi din cealaltă. 

Se dă un caracter politic între aceste două 
mari personagii convorbirei delà 31 Martie, con
vorbire, care a durat aproape trei ore. 

* 

Universităţi le ruseşti închise . Aproape delà 
toate universităţile din Rusia, se anunţă puter
nice mişcări studenţeşti, de caracter revoluţio
nar. 

Mulţi profesori, cari au tratat nedrept pe stu
denţi, au primit osândă de moarte. Urmarea va 
fi, după toată posibilitatea, închiderea lor până 
la toamnă. 

* 
Proiectul ş co lar alui Appony i — în Scup-

cină. Tinerii radicali, cari tocmai acum pornesc cu 
obstrucţie asupra guvernului, au făcut vorbă, în 
şedinţa de Luni a Camerei, despre proiectul Iui 
Apponyi, prin înfocatul lor orator Peciei. Din in
cidentul adunării din Nagybecskerek, acesta ia 
cuvântul şi arată, ca numitul proiect este o măsură 
agresivă în contra sârbilor, care, sub masca îm
bunătăţirii salareîor, ţinteşte introducerea limbei 
maghiare în şcoalele poporale sârbeşti. Oratorul 
pomeneşte de prietinia ce există între Wekerle-
Kpssuth şi întră cabinetul Paşici, şi întrebă, daca 
pe baza acestor relaţii amicale, guvernul sârbesc 
a avut oare de grijă să intervină confidenţial la 
guvernul maghiar, în contra proiectului? 

Interpelantul'ceru răspuns urgent — dar în lipsa 
premierului, interpelaţia îi fu remisă la locul com
petent. 

precum şi renovări după specialitate Schmid t J ános , 
se execută cu cea mai m^ cconşti£rt;t Budapes ta 

{iozitate la z i d â r u 1 de b i s e r i c i IX. Soroksári" uteza 40. 
Fondată la anul 1888. 
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Afaceri bisericeşti şi şcolare. 
Sinodul protopopesc al Peşteşului. 

In ziua de Joi 15128 Martie:a. c. s 'a ţinut si-
•odu l protopopesc al fracturai ' Peşteş în orăşelul 
Aleşd. 

Sinoadele protopopeşti în ori-ce vreme şi au 
avut însemnătatea lor osebită, acestea formând 
adevărata icoa^l, dare ne prezenta starea apro
ximativ fidelă sufletească a câte unui tract 
întreg. 

Pornirea spre mai Ьіне făcutu-şi-a intrare în 
tractul nostru, al Peşteşu'ui, de odttă сд intrarea 
Boului şef . tractual în scaunul protopopesc : 
Alexandru Munteanu a lui Vasilie. Căci putem 
zice fără a cădea în păcătui exagerării, — că 
<1 Iui nu este numai o simplă maşină admini
strativă sacă, legată de birou, — ci caută a pă
trunde cu zel neobosit în tainiţele cele mai as
cunse a sufletelor, ca astfel sa poată afla adevă
rata stare a lucrurilor spre a le putea da o 
îndruware către căile binelui. 

Ni-a dovedit acestea cu ocaziunea sinodului 
din ăst an, când a dat cetire rapoartelor biseri 
ceşti, şcolare şi epitropeşti, înbrăţoşind fieşte-
care din aceste rapoarte întreaga lume a vieţii 
noastre interne bisericească şi şcolară, punând 
mâna pe rană şi spunându ne tot odată şi lea
cul tămăduitor. 

Iar când vorbă a fost de apărarea şcoalelor 
noastre confesionale, cuvântul iui a fascinat şi 
răpit întreg sinodul. »Olasul meu este glasul 
clopotului, pe care îl trage clopotarul într'o dungă, 
când biserica sa e în primejdie*, cuvânta d-sa 
şi întru adevăr glasul său avea sfâşieri metalice, 
aducând oarecum cu strigătul aspru al goarnei 
de alarmă. Iar sufletele noastre — în urma ace
stei cuvântări — se ridicau treptat către privelişti 
tinere, născânduse şi întărindu-se în noi dorinţa 
propăşirii... aducând apoi într'un glas concluzul 
contra proiectului Apponyi-an. (Urmează concluzul 
care-1 publicăm în rubrica »apararea nationala«). 

Starea tractului după cum din rapoarte n e a m 
convins e aproape mulţumitoare. In deosebi în
văţământul din acest tract - mulţumită harnici
lor învăţători ce-i avem — dă din ce în ce mai 
epre bine. Raportul in această privinţă îmbrăţo-
şund principii de îmbunătăţire de tot obşteşti, 
— la propunerea membrului Petru Cipou se va 
<Aa publicităţii în foaia oficioasă »Biserica şi 
Şcoala*. 

O notă discordantă însă a fost, ca în tot locul : 
concubinagiul. Şi locurile competente au o dato« 
rinţă de căpetenie a se ocupa de mijloacele priin-
cioase pentru stârpirea din rădăcină a acestui 
rău. A fost un număr îngrozitor de 482' con
cubine. 

Parohiile s'au clasificat conform noului Regu
lament, înmulţindu-se cele de cl. I.—11., notăm 
tnsă că deslegarea chestiunii clasificărilor în îa-
ţelesui acestui Regulament nu-i tocma cea mai 
•orocoasă. l-T. 

Mişcarea agrară In Croaţia, 
Când presa maghiară şi alţi factori ob

scuri ai opiniei publice maghiare s'au rân
jit de bucuria pizmei la veştile — de trei 
ori încorntirate — ce soseau despre revo
luţia valahă din Regat, a dat încă o do
vadă cât de grăbită e (nu graba omului har
nic) a mătura la casa vecinului, în vreme 
Ce gozul şi murdăria s'adună clae înaintea 
•case* sale. E firea omului mincinos, ca atunci 
^ând bârfeşte pe altul sa,ţină ascuns ne
voile sale. — Tocmai aşa se întâmplă şi 
acum. 

Despre mişcările din România dau co
loane întregi toate ziarele jidovite f— sau 
şi mai perfid 1 curat maghiare —, pe când 
despre stările din Croaţia de acelaşi carac
ter, nu au loc pentru o singură telegramă 
de 3 rânduri. • - . . ! • . • ь 

pi? Măcar că ar aveà de spus, de-a 
í Mişcarea agrară a socialiştilor r^oaţ|f|ste 
chiar, jmai, gravă decum fusese mişcarea fă-'' 
rănilor din? Moldova. Izbucnirea patimilor e 

•chestie .de- moment 

Despre mişcarea aceasta, cu care sunt 
pline ziarele croate, deocamdată ajunge să 
dăm o corespondenţă, autentică, publicată 
de >P. L« 

»Esseg April 1. In mişcarea agrară din Sir-
mia nu se poate constata încă nici cea mai 
mică schimbare, deoarece negocierele cu 
şefii partidului socialist se fac numai pentru 
trăgănare. Toate măsurile escepţionale (statar 
în cele mai multe locuri N. R.) luate pană 
acum, rămân în putere. Şeful socialist Slu
mac, a plecat la Agram, din Mitroviţa. La 
suirea în tren se adunaseră multe sute de 
oameni, aducându-i ovaţii zgomotoase. Se 
auzeau strigăte : Jos cu tirania ! Jos cu noua 
eră ! Jos cu deputaţii rezoluţionişti ! Trăiască 
libertatea! Mulţumind, Slumac înbărbăta mul
ţimea să rămână statornică în lupta înce
pută. In potriva expulsării sale, Slumac a 
dat recurs la guvern. Tovarăşal său, Arnost 
a părăsit asemenea Mitroviţa, la somaţia 
verbală a poliţiei. Organele oficioase aduc 
ştiri despre încetarea mişcărilor. Informaţiile 
noastre însă spun, că starea normală încă nu 
e restabilită. In Susac, muncitorii de pe pro
prietăţile prinţului Odeschalchi era să se me
iere urît cu|socialiştii,ceeace făcu necesară inter
venţia jandarmeriei. In Ruma, autorităţile au 
supus unei cercetări oficioase cassa, registrele şi 
organizaţia socialiştilor. Constatase neregu-
larităţi în hârtiile cassei, lipsind 1200 cor. 
Pe semne însă, bărbaţii de încredere au avut 
de grije să pună la loc sigur paralele di
naintea confiscării. In comisariatul Zimony, 
poliţia izbutise a pune mâna pe hârtiile unei 
organizaţii secrete a socialiştilor, cari hârtii 
cuprind preţioase lămuriri cu privire la acti
vitatea organizaţiilor secrete. Un incident 
interesant, în biserica din Benac în timpul 
predicii : puţin înainte, un agitator socialist 
dădu prin sat, şi spunea, că îh curând, 
biserica comunală se va preface în magazie 
de bucate, Plecând din aceasta întâmplare, 
preotul vestea în predică, să nu dea ascul
tare învăţăturilor socialiste credincioşii. Atunci 
fruntaşul ţăran, Stoianovici, întrerupse pe 
sfinţia sa şi-I apostrofă, că astfel de lucruri 
nu se ţin de amvon. Preotul se răsti la el, 
poruncindu-i să tacă, căci în bisrrică nu 
sufere nici o contrazicere. Stoianovici, ieşi 
din biserică. Mai târziu, preotul îl denunţa 
în faţa autorităţii, pentru tulburarea cultului «. 

Aşa stau lucrurile. Şi ca să te porţi cum 
se poartă lumea maghiară, într'adevăr trebue 
să ai obraz de — maghiar. 

: - > "A R A D, 3 Aprilie n. 1907. 
— B o a l a lui O o r k y . Se scrie din Roma, că 

marele scriitor rus Oorky, care se află acolo de 
câteva zile s'a îmbolnăvit grav. 

— Rect i f icare . Primim următoarele : De oare
ce în foile noastre cu program naţional între 
«trădătorii neamului« vine şi numele iubitului 
n'ostru preot Alexandru Jucu din Răchita, pen
trucă nu : a luat parte la alegerea~de,deputat din 
Lugoj, şi fiindcă numitul preot nu diţi adins a 
rămas acasă, ci prin funcţiune oficioasă a fost 
împedecat, fiind necesitat în acea ziuă '. а înmor
mânta o creştină, de oare-ce : autorităţile politice 
dinadins nu i-a dat mâi înainte permisiunea de 
înmormântare, : cu tQite că au fost trecute 48 ore 
delà repausare. Părintele Jucu împreună! cu ce-
ialalţi fruntaşi aiinostri din comună) etfştqată oca-

Щфея a 4rtdèrènat -jaeí alegätoH a v^ta pentrù 
•i^Wtufc n#síru Ыпа\Щ,кагі Ѳ е < к | ^ Ffop'ovícl."' 
Suivie»jpe U%>!in coaäi i sk dçêptrf -simţul curat 
naţional romanesc a preotului nostru;' beci cu 
stimă rugăm * se rtetifrea în foile noastre , na
ţionale. ; r 1 " ' : i - L î ; ' *'"~ 

Totodată rugăm a se încresta în lista »trădă-
torilor neamului« subjudele Damaschin Neagu 
din Rachita, care acasă a zis, că va vota cu noi 
şi totuşi a votat cu Makkay. 

Rachita, în 1 Aprilie 1907. Lazar Oprin, înv. 
Ianăş Lucaciu, George Gheju, Nie. Stefanovici, 
Petru Galetariu, Pe t ru Neagu, Petru Neagu, Ioan 
Magheţ, Nicolae Creţiu, Aurel Magheţ, Petru Ni
cola, alegători de partidul naţional. 

— Obrăsnic ia unul funcţionar. Cassierul 
căilor ferate ungare din gara Vinţul-de-jos, scos 
pe semne din pepeni la vederea mulţimei de ro
mâni, ce mergeau în 30 1. c. Ia adunarea din 
Alba-Iulia, a refuzat să dea bilet h 4 români din 
Ápold, pé motiv că nu ştie romlneşte. După 
mar multe pour-parle-uri şi Ia intervenţia unui 
intelectual, straşnicul funcţionar s'i văzut în sfâr
şit nevoit a bate în retragere şi a da biletele ce
rute şi pe româneşte. Caracteri tic în chestia 
aceasta este, că fiind în aceeaşi zi ziua întâi de 
Sabat Passah a ovreilor, una dintre mesele aşe
zate în biroul năpraznicului funcţionar era încăr
cată de un vraf de »mates«. Nu mai încape în
doială că dumnealui era un maghiar neaoş — 
cu perciuni. 

— f Ioan P o p de Alamor. Ni-se scrie din 
Sarajevo : Astăzi în 29 Martie st. n. la 2 ore p. 
m. a murit aici dl Ioan Pop de Alamor, inginer 
la guvernul ţării în Sarajevo. Moartea a ajuns 
pe acest bărbat vrednic şi de toţi stimat pe ne
aşteptate, în oficiu, unde i-s'a făcut rău, şi pe 
drum în birjă până acasă ajuns şi-a dat sufletul 
nobil. Defunctul era născut în Ala;nor lângă Si
biiu, a lăsat văduvă şi doi fii pe Sabin, fotograf în 
Sarajevo şi pe Aurel, arhitect în Sarajevo. Du
minecă în 31 1. c. a fost înmormântarea. 

— Spre ştiinţă. N i s e scrie: In Nrul 11 po-
poporal al »Tribunei« (Nr. de Duminecă) delà 
9/22 Martie a. c. sub »Un mic raspuns« am ce
tit, că corpul învăţâtoresc delà şcoala rom. gr. 
or. din Buteni vine de. a se scuza, că din neş
tiinţă a arborat stindardul maghiar pe edificiul 
şcoaiei de acolo la 15 Martie a. c. 

— In ce priveşte scuza, că pe baza unui cir
cular dat delà autorităţile şcolare confesionale ar 
fi arborat stindardul, nu cred că ar fi adevărat 
— deoarece — adevărat este, că s'au dat circu
lare pentru serbări patriotice sau publice — dar 
eu aşa cred, — că în circular nu sta de a se ar
bora stindard pe scoale şi la 15 Martie. 

Obligamântul, când este de a se arbora stin
darde şi pe edificiile şcoalelor confesionale, fie
care învăţător şi-l poate afla din opu l : >Dreptul 
şi datorinţele învăţătorilor* de dr. Mihail Szabó 
la pag. 118 unde se zice: 

»Sub serbări publice sunt a se înţelege: ziua 
Sf. Stefan (20 Aug.), aniversare a zilei sancţionării 
legilor din 1848 (11 Aprilie), apoi ziua naşterii 
Domnitorului (18 Aug.) —iar despre 15 Martie 
nu se aminteşte nimic în acel op. 

Crezând, că fac un bun serviciu fraţilor învă
ţători, cari poate nu vor avea opul sus numit, 
din care la foarte multe se poate călăuzi învăţă
torul, rog respectuos pe Prea On. Redacţiune a 
»Tribunei« ca în interesul comun să se publice 
aceasta spre orientare în viitor. Alexandru lo
ván înv. Hondol. 

— Procesul Tatianei Leontief. Desbaterile 
acestui proces extrem de interesant atât prin îm
prejurările cari i-au dat naştere, întru cât era 
vorba de o fată din elita societăţei ruseşti, care 
întrată în marea mişcare revoluţionară de eman
cipare a Rusiei, se oferea aduce la îndeplinire 
o sentinţă pronunţată de comitetul teroriştilor, 
cât şi prin pledoaria fără de seamăn a apărăto
rului ei dr. Kummer, vor rămâne memorabile mat 
ales prin atitudinea fermă şi desinteresantă a ti
nerei acuzate. 

Dar" mai presus de toate лгог ; rămâne memora
bile cuvintele prin cari explică rostul ei în miş
carea revoluţionară: »Am fost martoră.oculară a 
sângelui Vărsat în ziua de 22 Ianuarie. .1905. 

' »Cu ai mei" nu mă puteam înţelege.тіп familia 
niea vorbindu-se de 'această zi s e spunea : 

»N'a fost nimic! Intre cei ucişi nu .erau decât 
studenţi şi ţărani !« 

( " — Zăpadă nouă a căzut în părţile din susul 
MU'cpviilui în România aşa încât pe mai multe 
linii9 fêrate s'a întrerupt circulaţia. 

Din această cauză s'a reînceput comunicaţia 
pe Dunăre cu toată umflarea apelor, care ame
ninţă cu innndaţii câteva sate. •••» 
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— N e c r o l o g . Primim următorul anunţ fune-
bral : Subscrişii cu inima înfrântă de durere 
aducem la cunoştinţa tuturor cunoscuţilor cum 
că iubitul nostru fiu, frate şi nepot, Traian V. 
Boţoc, In anul al 18 al etăţii sale, după scurte 
suferinţe a încetat din vieaţă. înmormântarea de
functului s'a întâmplat în 2 Aprilie 1907, în 
Arad. Fie-i ţarina uşoară şi memoria binecu
vântată. Augustin Boţoc ca tată, Elena Boţoc n. 
Şandor ca mamă. Alexiu Boţoc, Oeorge Boţoc 
ca fraţi, Elena Boţoc măr. Roşiu, Sofia Boţoc, 
Florica Boţoc ca surori, Ilariu Crişan, Atanasiu 
Oyirity ca unchi, Silvia Şandor măr. Tyvăly ca 
mătuşe, Ioan Roşiu ca cumnat. Arad, 2 Aprilie 
1907. 

— încercarea d e s inucidere a lui Tul Ho 
Murri. » Tribuna* din Roma aduce ştirea că 
Tullio Murri, asasinul contelui Monmartini, care 
e prisonier în temniţa Oneglio din Porto Mau-
ricio, a voit să moară de foame. Deoarece până 
acum avea poftă bună de mâncare, iar acum re
fuza ori-ce alimente, se observă această intenţie 
a lui. Au încercat să-1 înduplece la mâncare mai 
întâiu temnicerul, pe urmă directorul temniţei, 
dar fără succes. După-ce îl câutară medicii şi-1 
declarară sănătos, nu mai încăpea nici o îndoială, 
că avea intenţia să se sinucidă prin foame. Di
recţia temniţei a decis să-1 nutrească cu forţa, 
dar el atunci a preferat să mânânce de bună 
voe. După ce a băut un pâhàrel de cognac şl 
a mâncat câteva ouă, şi-a consumat şi prânzul. 

— Spriginiţi p e industriaşii români ! Aduc 
la cunoştinţa publicului român, că cu 1 Aprilie 
ri. a. c. îmi redeschid atelierul de ras, tuns şl 
frizat, aranjat cu gust conform recerinţelor tim
pului, în strada Deák Ferencz, în faţa bisericei 
gr.-cat. Cu deosebită stimă Radu Urs. % 

— Mulţumită publică. Cu ocaziunea pe
trecerii ţinută in 17 Martie st. n. în comuna 
Fenlac au binevoit a suprasolvl următorii d-ni: 
Moise Babescu preot 40 bani, Iosif Petcu, preot 
Bazos 1 cor., Petru Marşeu paroh Sân-Nicolaul-
mic 2 cor., Ioan Neamţu înv. 1 cor., Lozsa Zol
tán notar 1 cor., Ioan Kessler, v.-notar 1 cor., 
George Iovin sergent major 1 cor., Carol Gut-
freund 2 cor. 40 fii., Stefan Teodorovici preot 
sârb 1 cor. Savu Stan, serg. major 1 cor. Pri
mească susamintiţii şi pe aceasta cale sincerile 
noastre mulţumite. — Teodor Vulpe cand. de 
preot, Lazar Boată cassar. 

- Ospătărie naţională în Arad. Recomandăm cetito-
torilor noştri ospătăria naţională românească din Arad. In 
strada Boczkó, aptoaţe de centrul oraşului, ducând tram
vaiul ptn'acolo, dl Ignaiie Pasca a zidit un frumos otel 
(cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi un loc de în
tâlnire al tuturor român lor călători. Este şi o datorinţă a-1 
sprijini, fiind român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin de
cât toate, oferă cel mai mare comlort, fiind aranjat foarte 
modern. 

— Nefericire. Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

Ultime ştiri. 
Răscoa le in Ardea l . 

— Prin telefon. — 

Ziarele maghiare din Caoitală pr imesc 
t e l egrame din Sepsi-Szt.-Győrgy, în care s e 
anunţă, că mişcăriie ţărăneşti din R o m â n i a 
au tr eut şi în comitatul Tre iscaune . In co
m u n a P o i a n a S ă r a t ă de là graniţa 
Românie i ţăranii ar fi dat foc fabrici lor 
d e lemnărie . 

In a c e l a ş t imp s'au p r o d u s mişcări grave 
î n d o u ă c o m u n e mărginaşe din ţinutul 
Buzeului a căror popula ţ i e es te în m a j o 
ritate săcui. 

In urma aces tor ştiri a larmante s e zvo 
n e ş t e că s'ar fi dat ordin d e mobi l izare a 
corpului 12 de armată din Ardeal. 

Ştirea aceasta însă nu e confirmată. 

Economie. 
Arad, 3 Aprilie 1907. 

Bursa d e mărfuri şi efecte din Budapesta 
Budapesta, 30 Martie 1907 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Grân pe Aprilie 1907 (50—klg.) 7-78—7.79 
Secară pe Aprilie 1907 6-56—657 
Ovăs pe 1907 7-79—7-80 
Cucuruz pe Maiu 1907 5-32—5-33 
Orâu pe Octomb. 1907 816-8-17 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907. 7-85—7-86 
Secară pe Aprilie 1907 6-53—6-54 
Ovăs pe Aprilie 1907 17-77- 778 
Cucuruz pe 1907 '5-33—5-34 
Orâu pe Octomb. 1907 820—821 

— Preturile socotite după 100 kgr. şi ia bani gata. — 
• 

Piaţa din Aradul n o u . 
500—600 mm. Orâu 7- 7-20 
400—500 « Cucuruz 4-55—4-65 

Seamare nominală, Ovăs 6*20—6-30 
« « Orz 5-80—9-— 
« € Secară 5'50—5-60 

Pieţurile în coroane, per kgr. 

Piaţa din Arad. 
Cursul spirtului. 

159 
162 
)58 
159 
16 

Spirt rafinat en gros 
« c c detail 

Spirt brut en gros 
« « « detail 

Lături uscate per kilg. 
Unsoare de porc 145- 146*— 
Slănină 112- 113-— 
Prune uscate de Bosnia 26-40 26-40— 17-54 
Pezmet de prune 42- 43-— 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar Oeorge Nichin. 

Află aplicare 

doi culegători tipografi 
pe lângă leafa minimum 

la tipografia „Tribuna", Arad. 
(Str. Deák Ferenc 20.) 

Ofertele să se trimită Ia Administraţie. 

A v i z ! 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa On. 

domni preoţi şi comuni bisericeşi că în ate
lierul meu 

fac haine bisericeşti 
= haine pentru preoţi, zzzzz 
odăjdii, steaguri, prapori, haine pen
tru diaconi şi îmbrăcăminte albe pen
tru băeţi etc., cu preţurile cele mai ieftine 
şi prompt. 

Aşteptând sprijinul D-V. sunt 

Stefan 
cu stimă 

K I K I N D A , 
strada Sârbească N o . 2455, în apropi

erea poştei mare. 

C r e m a A p h r o d i t e 
mestricăcloasă si fără шіяоагѳ 
vindecă ш cat та g le en mg<t' 
ranţtt pietroi, coşurile, roşcata" 
mänelor şi obrazului, arsura 
de soare, si face pi- le neted* 
ca catifeană. A> est medicament 
recomandat de toţi medicii, vin
decă m-i sigur fiecat orice ali
fie op&reala, căci na pro nuce 
coşuri (coraedo). 

S ă p u n u l ; r ; m a - A p h r o d i t e 
face faţa fragedă, plăcută şi tânără; 
femelle mai tn vârstă tocă 11 între
buinţează împreună ou crema, pentru
că întinereşte. 

Un horeau de Crema Aphrodite 1 cor., un borcan mai» 
2 cor., un boreănaş de prob* 70 de hani. — 8ăpunnl a» 
cremă Aphrodite 1 coroană. — Pudră (In 3 colori) cu m 
fără trăsime 1 coroană, cmie mare 2 coroa e. 

Spirtul pentru pur Aî2iJfîîî« 
contra cădeiei părului şi mătreţli; coată 2 cor., o sfieli 
de probă 1 cor. 

Syr nervinus „ B ATCV 
e cel mai b m mlj oo contra tantôt 
boalelor de nervi: contra durerii d» 
oap rieurvgice, slăbiciunii de nerrl, 
oboseli),In omniei etc.; contra boalelor 
de sânge şi de oase : a anemiei, olo-
rosei, rachitisulni (boala englezească) 
ete.,- contra boalelor de inimă eiiero> 
fulosei. 

Б probat de foarte ban la reoonvj-
lescenţi. 

O sticli 2 coroană. 

Antisutin Bäsch Ä Я Ь К 
lor. O stic ă 1 coroană. 

Esenţa gas« raia a lui Bäsch l£t 

contra lipsei de apeit , contra durei 11 de stomach, oontn 
colicei, întrebuinţată tmpre nată cu praful Ini Baach În
ceată dureri e, întăreşte stom»chul, conteneşte ragăială,-
e bun nupă mâncare ori bă tură multă. La boale maita-
âelun at« să poate folosi pilulele eurăţitoare de sânge 
ale lui Bascb. 

1 sticlă de esenţă 120 cor., I stlolă mare 3 cot., 1 ontt» 
de praf 1 cor., — 1 cutie de pilule 1 cor., 7 cutie 8 cor. 

Sirupul de sulfoquaiacol Й^в

вГ$ 
tă Ia tuse, regrnşeală, la boaleln de piept şi de plămâni, 
contra tusei măgă eşti, 'a junghiuri In coaste, la närtuf 
etc. Acest sii up face să crească grentat a trupului, vin
decă tuşea, scuipatul si asudarea de noapte. Pe lângă 
sirup aj tă foarte m ilt CEAIUL DE PIEPT A.LUI BÄSCH. 

1 sticlă de eimp 2 co . Mai mult de 4 sticle se trimet 
f'»nco. 1 cutie d« ceaiu 1 cor., V» de cutie 50 fii. 

Sptrtu lui Bäsch contra reuma
tismului şi podagrei a s u ţ 
tu'istilor etc. după e lueor'are prea marc; el vinieci 
foarte repede junghiuril* din mâni şi din picioare, du
rerea de mijloc, umflaturile etc. 

1 sticlă 1 coroane, 1 sticlă mare 2 ooroane. 

Praful de vite 
al farmacistului Bäsch e de 
r comandat tuturor e onoroi-
lor pei tru tuşea şi nmfl ta
rile ghin ш ilor Ia cai ; la vite 
cornute, porci şl oi pentru 
curăţire şl poftă de mâncare. 
Intä eş e, ajuta mistuirea si 
împiedecă să se umfle. Vaci e 
nau lapte mai bun şi mai mult 
oupă el. 

1 cutie 70 flleri ; 11 cutii 7 coroane, franco. 

Bestii uţions-fluidul ÎSUţ 
dagrii, umfiătu il vinelor, umflat irilor et -. B de гѳеопщ, 
dat să se f ѳ e '-aii şi boii după muncă multă cu acest finii 
vestit, cad astfel îşi recâştiga preţnrile şi devin sprintéi 

î sticlă 2 coroane, sticlă de probă 1 coroană. 

Prav de vac 
face să crească pot 
de mâncare şi cnri) 
sângele.E eschis sădi 
ѵиса lapte albastrno 

[ cu sănge, nici ni s 
11? umflă V« ca. B de lipi 
"' •'' la schimbare de nutn 

1 CUtie ІСОГ.; ^ІвЧЕ 
60 bani . La cumparlitl 
mai mari rabat. 

e oel 
mai 

bun de îngrăşat porci, pân* la 
250 <e chile. Acesta Împreună cu 
PICATURILE PENTRU PORCI 
alui Bäsch li păzesc de noale. 

1 cutie de praf 70 de bani, 
11 cutii 7 cor. franco. — 1 sticlă 
de pioeturi de porci 70 flleri, 
12 sticle 6 cor. franco; 50 de sticle 20 coroane. 

To «te preparatele au marea înţeriM 
Contantele de peste 6 cor. le trimete franco : 

farmacistul ^ £ f t t í í fa angyalin 

NAGYBECSKEREK, GUBNÂ.-TÉR. 

Praful de porci 
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI. 

1906. 
11 Martie 

105982703 

1400447 
65864168 

23530467 

I i9999 2 4 
И9 8 3507 

2914292 
5768153 
601632 
352761 

84012215 

2230207 
25825087 

345465563 

12000000 
21034186 

3105044 
224793720 

520398 
84012215 

345465563 

SITUAŢIUNEA SUMARA 

A C T I V 

74857703 Réserva metalică Aur . . 81733355 1 
31125000 „ Trate Aur . . . 33595000 J 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin . . 
*) Impr. contra ef. publice . . . 9589700 ) 

„ „ „ „ în cont curent 20853437 J 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ „ , amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . . . . , . . 
CheitueH de Adminiatratiune 
Deposite libere 

„ „ & provizoria 
Compturi carniţi , . . . 
Gopmturi de valori 

P A S I V 
G&pit&I 
Fond de réserva 
Fondul amortisarii imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
DeposUe de retras 

„ „ л & provizoriu . . . . . . 
Compturi curinţi 

Seoraptul / •) Dobânda S % 

1907. 
3 Martie 10 Martie 

„ 5452235 

I225641 
82623237 

30321161 

I1999924 
I593i5 2 4 
3270121 
5882259 

610795 
ЗЗЗ817 

87939888 

2Q2000 

I758857Ç 
37347 1 1 78 

12000000 
22697129 

ЗЗ43012 
245229850 

583413 
87939888 

292000 
I38588b 

115328355 

12293 I I 
82295941 

30443137 

I1999924 
159З1524 
3270121 
5882761 
611045 
339974 

9 15439°3 
90500 

20743687 

379710183 

12000000 
22697129 

33430Д2 
244454710 

647600 
9 154390З 

90500 
49ЗЗЗ29 

373471178t379710183 

Avem onoare a anunţa prea on. public şi 
mult stimaţilor noştri muşterii, că din cauza mă
ririi chiriei ne-am mutat prăvălia, care am a-
vut-o mai mult de 25 de ani în Piaţa AndrássT 
nr. 20, în palatul Fischer Eliz. 

in strada Józse f föherczeg nr. 11 . 
casa MÜLLER (colţ cu strada Karolina). 

Din cauză, că avem un local închiriat cu 
mult mai ieftin ca cel de până acum suntem în 
plăcuta pozi ţie de a servi pe on. noastră cl ienţi 
cu preţuri şi mai convenabile ca până acum. 

Atragem atenţiunea prea on. public asupra 
firmei noastre, asortată bogat cu toate cele de 
lipsă şi îl rugăm să ne onoreze cu vizita lui 
preţioasă şi a ne însărcina cu binevoitoarele lu i 
comande şi semnăm 

cu cea mai mare s t imă: 

Ki Iény i G. és T - s a 
»La plumbul vânăt* — József fôherczeg-ut nr l t . 

se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri moderate , trimiţând cataloage mari aus 
träte. — Numai la mine se poate căpăta 
» S G 0 A L A « de cimbalma, după care poate 
învăţa foarte uşor ori şi cine şi fără pro
fesor. Partea I-ă 4 cor., a H-a 3 cor. 60 fii-, 
a IlI-a 3 cor. 60 fii. După trimiterea "ba

nilor espedez gratuit 

V A R G A P Á L 
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 

M A K Ó ( c a s a p r o p r i o ) . 

SIS 

I N S T I T U T D E C R E D I T Ş I E C O N O M I I , A R A D 
— Anul întemeierii 1887.— 
Capital de fondare Cor. 1.200,000 

Depuneri .. .. Cor. 5.000,000 
Fond de rezervă Cor. 800,000 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă deponenţilor 4 V i o interese netto după 
depuneri pe timp=mai îndelungat, iar după depuneri de durată mai scurtă de frei luni dă 4°|o. 

= Dare de venit după capitalele depuse o plăteşte institutul separat. 
Depuneri până la 5000 Cor. se pot ridica şi se plătesc fără abzicere. 

Depuneri şi ridicări se pot face pe calea poştală şi se expedează franco. 

Escomtează cambi i cu 6°|, 8° |o i n t e re se . 

Tot asemenea acordă şi c r e d i t e h i n o t e c a r i ş i de l o m b a r d în modul cel mai culant. 

DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI. 
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Iii vai sigur medicament contra tusei, răcelei ţi^rlgişelefisti 

o o 
ă h a r u l l u i R E T H Y , 

ce se capătă în ori-care farmacie, o o 
Preţul unui borcan 60 fii. Să se ceară numai zahărul 
lui Réthy. Cinci flacoane trimite pentru 3 cor. cu 

porto cu tot 

Pregătitorul R É T H Y B É L A farmacist, Békéscsaba 

IN AMERICA DE N O R D 

l a W a y n e s b o p o P a . 

Я 
se află 

la car° se află de vânzare maşinele cele 
mai bune şi mai noi, inventate numai de 

doi ani încoace. 

MA Şi NI DE T B E I E B A T , Itmcate cu 
elevator, suie paiele sus pe jireadă (san 
cozol). LOCOMOTIVE care se trag de sine 

singure şi trage şi treierătorii după ele. 
LOCOMOTIVĂ şi PLUGURI, plug cu 6 
fere, plug cu 8 fere şi cu 12 fere ; puterea 
locomotivei delà 18 până la 4 0 de cai. Şi 
este locomotivă purtătoare cu numele »PER-
LBSS«, cu putere delà 6 până la 30 de cai. 

Tot aceasta societate caută un neguţător de 
maşini la care pot să-i deie în vânzare, a-
rătând preţurile şi săi arate un nou chip 
de a câştiga bani prin maşinele din America 
Ori care neguţător poate să probeze numai 
un an şi va afla că maşinile Americane 

s nnt cele mai bune. 

# In mai mn'te expoziţii premiat m primele premii ф 

Nrnl telef. 439. 

Prima fabrică de căruţă de pe câmpie 

Iîj. Hoűács János 
Ç 7 TT P TT TV s t r a d a Kistisza nr. 4. 
OZjHU(J1L/ (Urm arfa str Maros) 

Magazin mare permament din diferite 

c a r u t ă n o î d o m n e ş t i 

Se pot căpăta pe lângă preţuri foarte 
— — avantajoase 

căruţă folosite, în schimb (phaltone cu aco
periş şi fără acoperiş, sănii ect. ect 

Cata log ilustrat în c inste şi fără porto . 

M O U 

a t e l i e r d e m o d ă p e n t r u 

pălării de dame! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T. public, 

că am deschis 

atelier de modă pentru pălării de dame 
Ш Arad, strada Deák Ferencz Nr. 2 (casa 
lui Sebesy), care va corespunde timpului şi gus
tului modern şi tuturor pretenzinnilor de azi. 

In magazinul atelierului meu, se păstrează In 
permament cele mai frumoase modele eşite delà 
firmele cele mai distinse. — Asortiment mare de 
pălării de doliu. — Străformări şi alte lucruri 
aparţinătoare acestei specialităţi, se execută punc
tual şi cu preţuri moderate. 

Comandele din provinţa le execut cu cea ma 
mare promptidudine. 

Se roagă de părtinire : 

A M T M A N N A N N A 
AM AD, strada Deák Жегепс» Nr. J5. 

D o a m n e l o r ! 
CREMA LOTUS este cea mai bună şi mai 
nestricăcioasă alifie pentru înfrumseţare, în-
trebuiutându-se atât ziua cât şi sara. Delătu-
ră totfelul de pete, precum : pistrui, pete de 
ficat^ caşuri şi buburuze, besicătură şi pre-

ciugiuni. 
Faţa primeşte o coloare frumoasă şi curată. 
SĂPUNUL LOTUS e săpun de toaletă, are 
miros plăcut şi se poate întrebuinţa şi fără 

cremă. 
PUDRA DE FLOARE LOTUS în coloare 
albă, roza şi galbină. Pregătită după metoda 
americană, un mijloc de îufrumseţare înafen-
tiv şi admirabil. Se recomandă şi doamnelor 
mai în etate, pentrucă delătură încreţiturii şi 

redă o faţă tînără. 

^ Crema Lotus Cor. 1.— 
Д Săpunul 1.— 
îi Pudra de floare Lotus, flacon mare,, 2,— 

л „ „ „ „ flacon mic „ 1.— 
Magazinul principal : în grănatia de pălării 

pentru doamne : 

A „ P á r i s i n ő h ö z " , 
S Z E G E D , Iskola-ut 13 sz. 

Comande din provincie pe lângă rambursa. 
Vânzătorilor preturi scăzute. 

Fabrica lui 

Luca K. Alexierits 
pregătitor de haine preoţeşti 

• • Ú J V I D É K • • 

Recomandă atelierul său asortat cu tot 
felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm
brăcat în vremea slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. 
Icoana mormântul lui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 
şi preţ-curant gratuit. 

Croitorie elegantă de haine bărbăteşti 

Inokai Tóth Lajos 
A r a d , P a l a t u l N e u m a n n 

Stofe de prima calitate englezeşti. Ia 
special 

Croitorie pentru preoţi. ^ = 
Reverenzi, pardesiuri şi alte haine la co
mandă ori gata. 

îşi recomandă bogatul m a g a z i n cart 
este primul în Arad. 

— — Preţuri solide. — — 

Am fost k e f t S A S Î S 
cam en tul contra beuturii alui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă delà ori 
ce beutură spirtoasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 
І Ш FRANKL ANTAL 

(Szeged, FelsSvároe 
nr. 20) 

Ioan 
Ptiilipovits 

fabricant 
de ornamente , s t e a -
л guri b i s e r i c e ş t i 
s t eagur i pentru reu 

niuni ş i b a l d a h i n -

VEKSECZ. 

u m , 
Subsemnaţii maeştri zidari provăzuţi ca 

atestate de întreprinzători la efeptuirea 

edificărilor de biserici, scoale 
şi a altor zidiri 

cu stimă ne recomandăm atenţiunei p. i 
publc şi-1 rugăm pentru patronare. 

G i u 1 a, la 25 Martie 1907. 

Preastimători : 

Petru Pomucz 
Petru Ghiş 
Ioan Conan. 



OPURÏ şi BROŞURÎ Se recomandă 
a executa următoare/e: 

F 0 Ï PERIODICE 

Î N V I T À R Ï 

B I L E T E D E L O G O D N Ă 
dapi dorinţX ţi îm «oUrî 

P R O G R A M E 

• Tût felul di lue rari tipografie* 
B I L A N Ţ U R I 

A N U N Ţ U R I F U N E B R A L E 

^ atingétoare de această branşă, ^ " ^ 5 'tŞ^jP 's 

Г | B T L E T E D E C U N U N I E 

r«b»já dope «oriaţ* ţi ta eolon 

A D R E S E 

B I L E T E D E Î N T R A R E 

n T I B U M A " 
* A R A D * 

PREŢ-CURENTURl 
•k < Str. Deák Ferencz nr. 20 

N O T E 

STATUTE * LIBELE 

CIRCULARE 

CÀRTÏ DE VISITA 
diferite braut« 

M E N U 

• D i f e r i t e t i p ă r i t u r i p e n t r u b ă n c i * J p l i c^ ^ f i r m a 

O B L I G A Ţ I U N I 

Eomaiidele primite si efectuesc prompt şi conştiincios. 
Я С Я С 

C A E Ţ Î i n C 0 M I S I Ï Ï N Ï Preţuri moderatei EDITURĂ PROPRIE 



„ T R I B U N A" Nx 65. ÎMI. 

Hici la o familie nu-i iertat 
să lipsească gramophonul! 

Preţuri foarte ie f t ine! Phonografu l lui Ed i son delà 5 fl- în sus 
G r a m o p h o n cu plăci delà 9 fl. în sus. Automate pentru ospătari 
delà 35 fl. în sus Suluri plăci dup le ~ 
mare asortiment. Noutăţi Gramaphon 
suruitor! Ilustrate cu cântece şi note, 
bucata 20 cr. Catalog ilustrat despre Pho
nograph, Gramophon şi Automate se tri
mite gratuit şi scutita de timbra. Primesc 
tot felul de plăci întrebuinţate sau l e 
s c h i m b după plac. Cel mai ieftin isvor de 
adjustare pe acest teren în întreaga Ungaria^ 

T ó t h J ó z s e f , 
c o m e r c i a n t t i o s r ; u n o I , l l o n c Corespondenţă în orice limbi. 

Szeged, str. Könyök nr. 3. Noui plăci româneştii 

F^vxţirr v e n i t , m a r e оігсіл1гѵ£іс î 
Nu este un cadou mai frumos decât un gramophon. 

Văd. Ш£А? 
îşi recomandă prăvălia sa de tu r t e , c iară , 

şi miere . Vânzare în mic şi mare. 

Magazin bogat de lumini „Milly" şi de 
ciară, smi rnă , t ă m â i e şi o leu pentru bi

serici şi făclii de răşină 

t Arad, str. Deák Ferencz nr. 35. 1 
Oficina de dregere şi magazinul cel mai vechiu de bicicletă şi maşini de cusut . 

Hammer Vilmos mechanist 
Piaţa Szabadság nr. 7. Д]}А0 Piaţa Szabadság nr. 7. 
Asortiment bogat de 

maşini di ш S I N G E R * M I N E R V A . 
Unicul magazin de 

r e n u m i t e l e m a ş i n i de c u s u t 

P F A F F. 

In magazin se aflu 
m :x r- o :x s o r t i m o n t : c l e 

gramophone ş păci, <© 
Condiţi i de so lv ire foarte avanta-

g i o a s e . — 
Ccl mai ieftin mijloc de cumpărare de articoli pentru bicicleta şi maşini de cusut. 

MARE OFICINA D E DREGERE. 

M ü l l e r G y ö r g y 
prăvălie úe prapuri, odăjdii şi obiecte bisericeşti 

Temesvár-Józsefváros, Uri-utcza nr. 16 
recomandă magazinul său bogat de odăjdii bisericeşti, aco-
pereminte pentru altar şi obiecte pentru biserici de ritul 
ortodox. Tot felul de steaguri biseric şt'\ articoli de aramă 

şi lemn precum icoane sfinte. 
Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru împo

dobirea bisericilor în esecuţie frumoasă şi după stil. 
Provocându-mă la experienţa câştigată pot să asiqur ono
rata preofime, că voi putea satisface pretensiunilor celor 

mai gingaşe. 

TELEFON Nr. 87. 

S c h a e f e r R i c h a r d G é z a 
lăcătuş de edificii, canale şi apadaete 

A r a ţ i , S t r a d a B a t t h y á n y i JVro, 1 9 . 

Pregăteşte din fier bine bătut: grilage la fluvii, 
trepte, balcoane, şi pentru băncT. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apadncte, eşitoare fără miros, pisoare,IaYortoare, 
scalzi în orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni ea 
tragere spre orice scop. Atelier expert . Mare magazin de 
— — — tuburi de piatră smălţuită. — — — 

TELEFON Nr. 87. 

U I * 
Colonia agricolă HAMflRYde oltoi de vie din Arad 

l i t e r e a ^ s ä nltoi CD г ă ii a c m a lemnoasă 
s o i u curat o l to i t pe Riparia-Portalis, d e pr ima 
calitate, ultoi d e rădăcină bogată pentru vin 
şi de l icatesă în calitatea c e a mai bună — şi 

• î n o r i c e c a n t i t a t e . • 
Desluşiri detaiate despre preţuri poţi primi bucuros 

în casa de sub nrul 3 din strada Deák Ferencz. т е м о п . - т 
Preoţii şi învăţătorii pr imesc 5o/o rabat din preţuri. 

H o p p K a r o l y 
«•**!»*-«*.-»гі«!> t e c h n i o à 

A R A D , S T H . S Z É C H E M Y I M F . S. 
о*~Дгч*э^ """" 

Planuiri şi ezecuţii: Pentru provedere cu apă 
şi iluminare,

 p r ; r m
 pentru colonii de motoare «t*. 

R E P R E Z E N T A N Ţ A 
fabricelor de specialitate de prima 

calitate. 

Tmosrafia Georcu Nichto. Axad. 


